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Horvátország nagy átváltozása
Őfensége Pávle régensherceg és Olga Hercegnő látogatásának

hiemelhedő jelentősége
»Tizenhat évvel ezelőtt voltam 

Zágrebban és most vagyok ismét 
itt«. Ezek voltak őfensége Pavle ré- 
gensherceg szavai, amikor Zágreb 
véros nevében annak kormánybizto­
sa üdvözölte. Ez a mondat mutatja 
talán a legjobban, hogy milyen nagy 
jelentősége volt a három napi zágre- 
bi tartózkodásnak. Esztendőkön ke­
resztül annyira feszült viszony volt a 
zágrebi és beográdi politika között, 
hogy még államfői látogatás meg­
tartását sem lehetett olyan körülmé­
nyek között rendezni, ahogyan azt 
feltétlenül kellett volna. És most

a tavalyi augusztusi egyezmény 
aláírása után Horvátország né­
pe mély hódolattal és szeretet­
tel fogadta Őfenségét a régens- 
hercegct, mert tudja, hogy az 5 
politikai bölcsessége tette lehe­
tővé Cvetkovics Dragisa mi­
niszterelnök számára az egyez­
mény aláírását. Őfenségének a 
szerb-horvát megegyezés létre­
jötte ügyében a legfontosabb 
szerep jutott, mert jóváhagyta 
miniszterelnöke és a horvát pa­
rasztpárt vezetője közötti egyez­
ményt. Dr. Macsek Vlatkó ép­
pen ezért van teljes bizalommal 
az egyezmény erkölcsi értékét 
illetően is. mert a legmagasabb 
hely jóváhagyásával született 

meg.
Hogy milyen nagy jelentősége van 

ennek az egyezménynek, azt már a 
külső jelekből is megállapíthatjuk.
Az előbbi rezsimek ideje alatt a hor­
vát parasztság, de a városok lakos- 
eága is sok tekintetben nagy bizony­
talanságban élt. Horvátországban azt 
állították, hogy a személyi és va­
gyonbiztonság annyira megrendült, 
hogy ennek következtében szüksé­
gesnek tartották a maguk külön vé­
dő szerveinek felállítását. A falvak­
ban a paraszt védőrséget, Zagreb- 
ban és a többi városokban pedig a 
polgári védőrséget szervezték meg. 
Mindkét alakulat katonai formáció 
volt, ha nem is voltak fegyverei, de, 
aki ismerte céljukat, az tudta, hogy j 
nemcsak azért alakultak meg. h°gy 
megvédjék Horvátország lakosságá­
nak személy- és vagyonbiztonságát, 
hanem azért is, hogy szükség eseten 
a parasztpárt vezetősége rendelkez­
zen velük. A két szervezet minden 
volt, csak az elmúlt rezsimek felfo­
gása szerinti »átlamhü« szervezet 

nem.
fa íme alig írták alá az agy ez- 

ményt, máris az állam legmegbíz­
hatóbb szervezete lett a paraszt ved- 
őrség, éppen úgy, mint a polgári
vMfirség A horvátországi rendőr­

ség átszervezése alkalmával és azóta 
is minden tekintetben mellette és 
vele együtt dolgoznak. A hercegi 
pár zágrebi tartózkodása alatt fon­
tos szolgálatot teljesítettek. Három 
napon keresztül állandóan készen­
létben voltak és végig állták min­
dig azt az útvonalat, amelyen Őfen­
ségéiknek el kellett haladniok. Min­
den ünnepi megnyilvánuláson ott 
voltak és példás, fegyelmezett ka­
tonai magatartásukkal még őfensé­
ge Pavle régensherceg elismerését 
is kivívták.

íme az »államellenes« szervezet,
az egyezmény aláírásával egy­
szerre államhü szervezet lett.

A paraszt párt osztagai nemcsak di­
szül szolgáltak, hanem tényleges 
szolgálatot is teljesítettek, annyira 
éberen és olyan körültekintéssel, 
hogy a Fenséges pár a legnagyobb 
nyugalomban járhatott, kelhetett 
Zágrebban. A védörség tagjainak 
csak arra kellett vigyázniok, hogy 
a zágrebi nép szeretetének megnyil­
vánulása ne legyen esetleg olyan

nagymérvű, hogy az talán zavarná 
az ünnepségek méltóságát. A nép 
ugyanis szereti hódolatát nagyon 
közvetlenül kimutatni, ami viszont 
éppen az ünnepélyesség rendjének 
a kárára menne. Ezt kellett bizto­
sítania a védörségnek. Nem is tör­
tént e tekintetben semilyen hiba.

A tömeg nagy fegyelmezettséget 
tanúsított és szigorúan ügyelt 
arra, hogy hódolata és tisztele­
tének megnyilvánulása ne le­
legyen terhes a fensége» pár 

számára.
Feltűnő volt az a meleg és igazi 

tisztelet, amellyel dr. Macsek, vala­
mint a horvát paraszt párt többi 
veztői voltak őfensége Pavle ré-
gensherceg és őfensége Olga her- 

irányában. Ez lépten-nyomon 
1 mutatkozott. Dr. Mecseknek az arca

szinte sugárzott az örömtől és meg 
elégedettől a három nap alatt ée 
őfensége megérezte ezt a meleg sze- 

I retetet, amellyel fogadták, mert 
I rajta is látszott, mennyire jól esik

neki a horvát nép hűsége és hódo­
lata.

A múltban elképzelhetetlen volt 
ilyen fogadtatás és éppen ebben rej­
lik a háromnapi zágrebi látogatás­
nak nagy jelentősége. őfensége 
Pavle régensherceg, amikor hozzá­
járulását adta az egyezményhez és 
megpecsételte annak érvényességét, 
olyan államférfiul bölcsességről és 
előrelátásról adott tanúbizonyságot, 
ami egyedül tette lehetővé Jugo­
szlávia tényleges megerősödését, 
mert ennek következtében a horvá- 
tokkal la úgy lehet számolni, mint 
akikre száz százalékosan építhet az 
állam. Ezt pedig a múltban nyugodt 
lelki ismerettel senki sem állíthatta, 
hacsak nem akarta saját magát Ál­
tatni Hogy ez megtörténhetett, ez 
elsősorban Őfensége Pavle régena- 
herceg érdeme. Horvátország lakos­
sága ezért van mély hálával eltelve 
irányában, amit az elmúlt három 
nap alatt teljes mértekben kifeje­
zésre is juttatott.

Tómén Sándor

Beográdi és zágrebi politikai korok 
Őfensége Pavle régensherceg látogatásának

jelentőségéről
A beográdi es zágrebi sajtó egy- ) nek a horvát fővárosban és a hor- 

aránt nagy cikkekben foglalkozik j vát falvakban tett látogatása igen 
őfensége Pavle régensherceg zágre- I jó benyomást keltett .
bi látogatásának jelentőségével. A . összes ünnepségek méltóságteljesen 
Politika tegnapi számában rámutat j folytak le. Nem volt semrrd mester- 
arra hogy politikai körök szerint séges, hanem őszinte és bensőséges, 
ma a Karagyorgyevics-dinasztia az, 1 A paraszt-földrmves koalíció tagjai 
amely maga "köré gyűjti a nemzet ! sorában különösen nagy

»A HORVÁTORSZÁGI LÁTOGA­
TÁS POLITIKAI EREDMÉNYEVEI. 
ZÁGREBBAN ÉS BEOGRADBAN IS 
MEG VANNAK ELÉGEDVE.

összes részeit az erős Jugoszlávia ér- j 
dekében. A szerbek a múltban is , 
mindig az állami összesség' érdeké- . 
ben dolgoztak, amiért sokszor talán 
félreértették őket. A szerb nép azon­
ban bármilyen éles pártharcok kö­
zepette is,

az igazi veszély óráiban mindig 
megtalálta az egységet és erőt, 
hogy minden támadást vissza­

verjen.
És akkor, amikor Szerbia történel­
mének legtragikusabb idejében meg­
lazultak a legfontosabb kötelékek, 
hűen követte uralkodóját és ezid 
példát szolgáltatott az összes állam­
férfiaknak és politikusoknak. Most
a Karagyorgyevics-dinasztia legidő­
sebb tagja nyerte meg a horvátok 
szeretetét és hűségét.

Ez kétségtelenül erős aktívuma 
az állami egység mérlegének.

Zágrebi körökben is az a nézet, 
hogy Őfensége P»vW

Budapeströl jelentik: A Magyar 
Távirati Iroda zágrebi tudósítója 
megállapítja, hogy Őfensége Pavle 

a megelé- I régensherceg és Olga hercegnő zág- 
cedés az események kialakulása | rebi tartózkodása során a zágrebi 
* közvélemény a régensherceg szemó-

y Ivével kapcsolatban nagy változáson
Nagy jelentőséget tulajdonítanak ^ áf Amjg érkezésekor csak.

az elhangzott beszédeknek 1*. ame- mint ái1amférflut és a megegyezés 
lyeket a horvát paraszt párt vezetői m(ivének megalkotóját üdvözölték, 
mondtak el az ünnepségekkel kap- addig rövid három nap alatt a re-
csolatosan de különös mértékben genshercegnek sikerült szemé yes 
csoiaiosan, ue I vonzó erejével, szives modorával c*
hangoztatják őfensege Pavle ícgena- kazve(lerv!égével mindazokat meg- 
hercegnek a bevonulás után a Sztje- nyemj aldkke] érintkezésbe került, 
pan Radies téren elmondott beszé- Minthogy pedig zágrebi tartózkodása 
, ■. j során a vezető politikusokkal és «

társadalom felsőbb rétegeitől kezd­
ve a legszélesebb néprétegekig úgy­
szólván mindenkivel összeköttetésbe

A horvát sajtó is kifejezésre jut- { 
tatta mindezt, mert az elmúlt négy , 
nap alatt őfensége látogatásának Is­
mertetése és jelentőségének mélta­
tása minden mást kisaoritott a zág­

rebi lapokból.
A jugoszláviai sajtó a zágrebi lá­

togatást az Állam alakulása óta a 
legfontosabb politikai aaemányek 

egyikeként mól Latja

jutott, el lehet mondani, hogy sze­
retetreméltó egyénisége és Olga 
hercegnő személye« bája érzelmileg 
U megnyerte a horvát közvélemény 
széles tömegeit. A régensherceg 
zágrebi hivatalos látogatása után 
megállapítható, hogy a látogatás po­
litikai eredményével Zágrebhcn es 
Beugródban meg vannak «Jógádve.

I
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Károly király a közvetítő
indítványokat tanulmányozza ^

Rlbbenírop . W«.b&Se““&P “

lasOHláfia láradhatallanu! lotibb HnM Mm* m *”*a^s J„,
Rómából jelentik: A Corriere, dekeik mellett - az európai kö- lasztását. A beken lést oM-aló ^réle 

Padano vezércikkében visszaül«-1 zösség érdekeit rs védik, 
stija a fasisztaellenes lapoknak azt i MEGÉRTÉSRE
a szándékát, hogy zavart akarnak, j EHET SZÁMÍTANI
““Ä ”rü"Zp'*ö Rómából Jelentik: A «««.■ 
még mind g nem akarja tudomá- ro budapesti tudósítója szerint Bu-
,,levenni   iria a lao — hogv dapesfeti a legnagyobb érdeklo-

O'aszország kizáróan olasz politi-; déssel követik a délkeletenrópa 
kát folytat és nem függvénye sem-1 helyzet a.akulásat, kfi.önöa tek^n 
ml más nagyhatalomnak. Ónké-; tettel a magyar-román viszony-

és norvég, akiknek hazájá- ekeritéstől yam me-1 t3n lltvanolyan éghajlat van, m nt 
,em miatt a visszavonulást mmél ban ugyanolyan vB 
blaíaíb „ég,” akarják hajlani Flnnorszigtan.

mi más nagyhatalomnak, un ne-: icun « "‘"sj“' ! ^ékletw.«-k mmóarn a lap a Pa,:, He-' g- Ha a r„,án ,ef lo ákam - -»»!«.

Az arcvonal mögött; területen két 
szovjetszázadot vezényeltek ki a 
közlekedési vonalak he'yreállitásá- 
ra. Ezt a két századot a f nnek 
megsemmisítették. Sállá és Viipuri 
vidékén igen nagy a hideg. Szer­
dán —50 fokot mértek, csütörtö­
kön pedig —48 fok volt a hőmér-

rald cikkét amely szerint M*-| fiák legutóbbi beszédeikben ,ne- 
rvarország moszkva közlése a ve-; revséget Is mutattak, beszedrtk bi- 
tcncei megbeszélésekről kellemet- zonyos részei mégis arra a félte­iéi volt az o^Sz diplomácia szá-l vé«re jogosítanak hogy ha tény- 
mára. Róma és Budapest politika- leges megbeszélésekre kerÍ!_ Jor, 
,a - iria nun irányul senki e!-' román részről némi megértésre le­
ien Kizáróan védelmi jellegi! meg-' hét szám tan?. A lap szerint az ett- 
oldásróTvan szó és hava'ak. meg- rópai felelősségérzet, amely a n a­
támadva érzi magát, ez art mu- gyár po.itika mmdep lépését át­
látja hogy nem tiszta a Mk isme- hatja, a legjobb reményeket nyiijt- 
rete.’ Minden jel arra mutat, hogy ja a középeurópai helyzet rende- 
Róma és Budapest — nemzeti ér- zésére.

Jugoszlávia Mzietiíő tevékenysége
Londonból jelentik: A British United Press jelentése szerint Ju­

goszlávia fáradhatatlanul folytatja közvetítő tevékenységet Budapest 
és Bukarest között. Károly román király tanácsadó val most vizs­
gába meg azokat az előterjesztéseket, amelyeket olasz és jugosz áy 
részről juttattak el Bukarestbe és amelyek lényege a Magyarország 
javára életbeléptetendő határrevizló.

Ribbenteop feíkívása
Rómából Jelentik: Olasz politi-] föl beszélnek és ezzel hozzák kap­

rai körök értesülése szer nt R;b- csolatha a-svédeknek és not vege »- 
bentrop felhívást intézett a svéd, nek felajánlott angol és francia 
norvég, holland és belga kormány- biztosítékokat, 
hoz, küldjék cl külügyminiszterei- j A S70VJET KÜLFÖLDI 
iket Berlinbe, ahol a német kül- ÖNKÉNTESEKET TOBOROZ 
ügyminiszter részvételével ugyne- 1

A Havas-iroda tudósítója közli 
még, hogy szerdán 18 szovjetre­
pülőgép támadást intézett Közép- 
F nnország egyik kis városa ellen. 
Három finn gép harcba bocsá'ko- 
zott a támadókkal és 11 szovjet- 
gépet lelőtt

ÚJABB ÖNKÉNTESEKET
VÁRNAK
Londonból jelenti az Avala: Lin­

der Axel tábornok, a finnországi 
skandináv önkéntesek parancsno­
ka a Daily Mail munkatársa előtt 
kijelentette, hogy márciusig újabb, 
jelentős önkén lescsapatok érkezé­
se várható. Hozzátette, hogy a

AMERIKÁBAN
HNN HETET RENDEZNEK
Newyorkból jelentik: Az ameri­

kai finn segélybizottság eddig 
több, mint 25 millió dinárnak 
megfelelő összeget gyűjtött össze. 
Az Egyesült Államok egész terü­
letén február 4-e és 10-e között 
fnn hetet rendeznek a segélyalap 
javára. Amerika összes vál ási, tár­
sadalmi. jótékonysági és munkás- 
szervezetei lelkesen támogatják a 
mozgalmat.

NYUGATON SEMMI ÚJSÁG
Berlinből jelentik: A német véd­

erő főparancsnoksága közli: Nyu­
gaton nem történt semmi kü önö- 
sebb esemény. A német légi erő 
határellenőrző repüléseket vég­
zett, a skót partok felett ped g 
felderítő tevékenységet fejtett ki.

A csütörtök délelőtti francia ha­
di jelentés így hangzik:

Az éjszaka általában csendesen 
telt el. A Saartól nyugatra elég

része í élénk tüzérségi harc »olt

Hz erdélyi njugdijcsökkealések ügye
Bukarestből Jelentik: Sós István j szág között és most azt szcrct”*- 

dr. a román a! magyar kisebbség; ha a skandináv országokat « be- 
képviselője, a nagyváradi pénz- j levonhatnák a Németország eilen 

felkereste Ca- > viselt háborúba, 
dariu Emii pénzügyigazgatót és

vezeti északeurópai semleges ér­
tekezletet tartanak. Egyelőre még 
nem lehet megállapítani — mond­
ják Rómában —■, hogy Ribbentrop 
valóban szétklildte-e a megh vő

Milánóból jelentik: A Stampa ar­
ról ad hirt, hogy a szovjet kVrföl- 
di önkénteseket toboroz. Először 
Svédországban kezdték meg az 

1 akciót s tiszti rangot ígértek nTn-va’onan szciKimue-e a ~ ------ y, ; ,, . ,
itat, tény azonban, hogy az észa-i den svédnek, aki belép a szovjet- 
ki semleges fővárosokban napok | hadseregbe. A toborzást Klnaban 
őta erről a nemzetközi értekezlet- i Is megszervezték.

Moszkvának többfelé kell őrködnie
Rómából jelentik: A Stampa bel- . ni, márciusban tényleges segitsé 

*ink= tudósitója annak a vétetné- get kell nyújtani számára. A tu- 
nvének ad kifejezést, hogy ha ] dósitó szerint az egész világnak 
Finnországot meg akarják mente- > tisztában keli lennie azzal, hogy

nem Finnország az egyetlen, ahol Sztal n el van foglalva. 
Moszkvának őrködnie kell az állandóan fenyegető ma-ratar- 
tást tanúsító Japán felé is, amely ki akarja elégíteni vá­
gyait, készenlétben kell lennie a hosszú indiai haláron, 
gondolnia kell a Törökországgal való nem egészen ló vi­
szonyra végül ped g számolnia kell azzal is, hogy Romá­
nia és Irán szintén bizalmatlanul tekint felé. Ezenfelül csa­
patokat kell tartania az elfog’alt Lengyelországban. Még 
lia fel is tesszük — írja a tudósító —, hogy a szovjet 18 
millió embert tud mozgósitan, egyáltalán nem bizonyos, 
hogy ezeket szükség szerint egyik helyről a másikra képes 
szállítani és harcba vetni.

felvilágosítást kért tőle az e’ren-; 
delt tömeges nyugdijleszállitások | 
ügyében, majd a kapott felvilágo-j 
sitások alapján sürgős beadványt; 
intézett Dragom r S'tviu kisebbsé­
gi miniszterhez. Beadványában ar­
ra kérte a minisztert, járjon köz­
be mielőbb a közoonti nyugdij- 
pénztárnál, hogy függesszék fel a 
nyugdljleszállitásról szóló rendelet 
végrehajtását és tegyék lehetővé, 
hogy különösen a k'snyugdijasok 
a jövőben Vs változatlanul teljes 
összegében kapják meg nyugdiju­
kat. Sós István dr. hasonló Írás­
beli beadvánnyal fordult a román 
pénzügyminiszterhez la. Amennyi­
ben szükségessé válik, az egész 
magyar parlamen‘1 csoport testü­
letileg lép fel a kisebbségi magyar 
nyugd jasok jogainak megvédésé­
re.

A NÉMET FÉLHIVATALOS 
SZERINT ANGLIA ERŐSZAKOLTA

ÚJABB TENGERI ÜTKÖZET 
A DÉLAMERIKAI PARTOK 
MENTÉN
Rómából Jelentik: A Messagge- 

ro london’ értesülése szerint az 
uruguayi és argentin partok men­
tén 6 angol hadihajót láttak el­
haladni. Ugyanakkor német hadi­
hajók is megjelentek az óceánnak 
ezen a részén. Ebből arra követ­
keztetnek, hogy a délamerikai ál­
lamok minden tiltakozása ellenére 
uj nagy tengeri csata van kifejlő­
dőben a délamer kai partok men­
tén.

LEVEGŐBE REPÜLT
EGY AMERIKAI LŐSZERGYÁR
Newyorkból jelentik: A Dupont- 

társasághoz tartozó newjerseyi lő­
szergyárban szerdán robbanás tör­
tént. A vizsgálat megállapította,

,t.Kir\l A1XULIA tKuawnuLiA . . , . . , . , .
KI AZ OROSZ-FINN HÁBORÚT i r0bbanto ^ „7,

1 ta. Három tonna nttroglicerin rob­
banása valósággal levegőbe röpi

A SZOVJETCSAPATOK 
VISSZAVONULNAK 
A sallal arcvonalra érkezett Je-

Berlinből Jelentik: A Deutsche 
Diplomatisch-Politische Korrespon­
denz éles támadást intéz Anglia 
ellen azzal a kapcsolatban, hogy 
— német felfogás szerint — Ang­
lia ki akarja terjeszteni a háborút

tette a hatalmas gyártelepet A 
robbanásnak két halottja és sok 
súlyos sebesültje van. A gyárban 
nagymennyiségű löszért és kivitel-lia ni anai ja ivi jcocivui « nuuui ui l,BSJ lov^vs ivatti i vo

az északi államokra ’s. A finn—] re szánt repülőgépfegyvert áll’ 
Jelenlegi helyzet — hangoztatja a oro$z viszállyal kapcsolatban a lap tottak elfi . ira7ratóságaHavas-iroda stockholmi tudósítója megá„apitja. hogy Angliának si- ÍO‘ , e,f‘ A gyár, '**** „

. . . .. . —vi'ágosan mutatja, hogy a szov-( kerQj( a politikai feszültséget any- m^r korá^>an annak az agg
. \ a szovletcsa-1 Jet főparancsnokság elhatározta a nyira növelnie, hogy végre hábo- mának adott kifejezést, hogy a
pMok ' ásának hirét. A, kétes értékű hadműveletek elha-j ru tört ki Oroszország és Finnor- gyár ellen szabotázs készül.
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A lelőtt sxovjetgépeúncü Stocáfiotm és Hapatanda volt a végcélja - Ax olasx sajtó 
szerint a szövetségesed százezer főnyi Hadsereget küldened Finnországba

Bulgária tartós barátságra törekszik Romániával
Helsinkiből jelenti az Avala: A 

mostani finnországi hidegre 35 év 
óta nem volt példa. Ennek ellenére 
a finn csapatok a sallai arcvonalon 
visszaverték az újabb szovjettáma­
dást. A szovjetcsapatok nyugat fe­
lé, a Botten-öböl Kányában három 
újabb támadást indítottak. A fin­
nek az első két támadást visszaver­
ték, majd ellentámadásba mentek, 
át. Sábától délkeletre a finnek I 
visszafoglalták Kursu helységet. A. 
finn csapatok csupán Viktivarnál 
vonultak vissza uj állásaikba.

Délfinnország és a finn fővárosi 
ellen a szerda’ 40 fokos hidegben j 
a szovjetrepülők nem intéztek tá­
madásokat. A murmanszki vasút­
vonalon a forgalom helyreállítása 
nagy gondot okoz a szovjetcsapa­
toknak.

ANGOL—FRANCIA
EXPEDICIÓS HADSEREG
FINNORSZÁGBAN?
Rómából jelentik: A Popolo di 

Roma párisi tudósítójának jelen lé­
se szerint a francia fővárosban az 
a hir terjedt el, hogy Anglia és 
Franciaország t tkos expediciós 
hadsereget küldött a finnek meg­
segítésére. A hadsereg, hir szerint 
mintegy 100.000, korszerűen fel­
szerelt katonából áll. Az expedíc'ós 
hadsereg állítólag már el is indult 
rendeltetési helyére.

Berni jelentés szerint a svájci 
segélymozgalom félmillió svájci 
frank összegű csekket juttatott el 
a finn követséghez, Finnország tá­
mogatása céljából.

Stockholmi jelentés szerint a 
svéd király fivére, Károly herceg 
rádióbeszédében bejelentette, hogy 
a svéd Vöröskereszt 1,250.000 svéd 
koronát bocsátott Finnország ren­
delkezésére. A Finnország érdeké­
ben folyó svéd segélyjegyzések 
már elérték a másfél m llió koro­
nát. Egy angol állampolgár, aki 
nem óhajtja megnevezni magát, a 
londoni finn követnek 5000 fontot

adományozott a finn hadsereg cél­
jaira.

SZENT-GYÖRGYI PROFESSZOR 
AJÁNDÉKA
Budapestről jelenti az Avala: 

Szent-Györgyl Albert professzor, 
az 1037. évi orvosi és élettani No- 
bel-dij nyertese, a budapesti f nn 
követség utján Finnországnak 
ajándékozta a Nobel-dij több, mint 
300 gramm súlyú aranyérmét.

AMERIKA FINNORSZÁGOT ÉS 
A SZOVJETET NEM TEKINTI 
HADVISELŐFÉLNEK
Washingtonból jelentik: Roose­

velt elnök a Finnországnak nyúj­
tandó kölcsönre vonatkozó indít­
ványának megtétele után nyilatko­
zott az újságírók előtt. Kijelentet­
te, hogy továbbra s'ncs szándéká­
ban a semlegesség! törvény hatá­
rozatait Finnországgal és Szovjet- 
oroszországgal szemben alkalmaz­
ni, vagyis a két államot hadviselő 
léiként kezelni. Ellenkező esetben 
ugyan!s semmiféle kölcsönt sem 
lehetne Finnországnak nyújtani.

SZOVJET HAD1JELENTÉS
A leningrádi katonai kerület ve­

zérkara közli, hogy valamennyi 
arcvonalon felderítő vállalkozások j 
voltak. A szovjet légi erő 11 finn 
gépet lelőtt.

A SVÉD PARLAMENT ÜLÉSE !
Stockholmból jelenti az Avala: A 

svéd parlament szerdai ülésén a 
külügyminszter kijelentette, az 
egész svéd nép egyetért abban, 
hogy támogassa Finnországot. Po­
litikánknak ez a vezérelve — mon­
dotta — mert Finnország ügye a 
mi ügyünk is és Svédország jö­
vőle Finnország jövőjétől függ. 
Résen kell lennünk és nem szabad 
lebecsülnünk a bennünket fenye­
gető veszedelmet. Függetlenségün­
ket és semlegességünket most és 
mindenkor meg akarjuk óvni.

műkben. A szovjetgépek 30—40-es I tettek különbségei katonai és pol- 
csoportokban jelentek meg s nem | gári célpontok között.

Svédország minden eshetőségre 
ítészen áll

Helsinkiből jelenti az Avala: Ernest Fontéi, a göteborg légvé­
delem parancsnoka, aki a bombázás ideje alatt Aboban tartózko­
dott uiságirók előtt a következőket mondotta: ,

_ A finn hatóságok az Abonál lelőtt szovjetgépekben két tér­
képet találtak, amelyeken pontosan fel volt tüntetve, hogy a repü­
lőknek milyen utat kell megtenniük Leningrádtól Stockholmig cs 
Haparandáig. A szovjetpilótákat ezenkívül ellátták minden szüksé­
ges utasítással az ránytü használatára vonatkozóan a reptiles tar­
tama alatt. Ezek a térképek azt bizonyítják, hogy készén kell á 1- 
nunk minden eshetőségre. Gyakorlatilag azt a következtetést von­
hatjuk le, hogy már most meg kell kezdenünk az óvóhelyek építé­
sét egész Svédországban.

Az északi hideghullám
Londonból jelenti az Avala: Az északcurópal hldeghullám to­

vább tart. Teltiesben, a svéd-norvég ha,á™.n *Tdán. “ k„t n u-

deg. Á hideg katasztrófával fenyeget Newyorkban, mert 5000 szén- 
kereskedő sztrájkol.

A SZOVJETREPÜLŐK
PUSZTÍTÁSAI
Rómából jelentik: A Giornale 

d'ltalia kiilöntudós tója Turkuból 
a következő tudósítást küldte lap­
jának a szovjetrepülők tevékeny­
ségéről:

A finn városokban egyik légi ri- j 
adó a másikat érte. A szovjetre-, 
pülők szünet nélkül bombázták a 
városokat s nagyobb helységeket. 
iTurku főterén az üzletek lángok­

ban állnak. A nagy hideg követ­
keztében a viz mindenütt befa­
gyott és Így az oltás lehetetlen. 
Vasaban beomlott egy óvóhely, 
ahol 180 ember tartózkodott. Kö­
zülök 86 gázmérgezés áldozata 
lett. Turkuban a bérkocsisok Is 
segítettek a halottak és sebesültek 
elszállításánál. A város légelhárltó 
ütegei csődöt mondtak. Az óvóhe­
lyeken az asszonyok és gyerekek 
Imádkoznak, de könny nincs a sze-

H OLL ANDI ÁB AN KITERJESZ­
TETTÉK AZ OSTROM- 
ÁLLAPOTOT
Hágából jelentik: A holland hi­

vatalos lap királyi rendeletet kö­
zöl, amely szerint az ostromálla­
potot Déi-Hoilandlára és Seeland- 
tartomány partvidéké re is kiter­
jesztették. A holland távirati iro­
da ezzel kapcsolatban Illetékes 
helyről származó nyilatkozatot kö­
zöl, amely szerint az ostromálla­
pot kiterjesztésének nem kell kü­
lönösebb jelentőséget tulajdoníta­
ni.

Az Avala amszterdami jelentése 
szerint a holland—német határ 
mentén rendkívül rossz az időjá­
rás. A hideg szél nagy hófúváso­
kat okoz. Számos helyen a közle­
kedés teljesen megszűnt. A Maas- 
folyó nagy hosszúságban befa­
gyott.

AMERIKA UJ BRÜSSZELI
KÖVETE ÁTADTA
MEGBÍZÓLEVELÉT
Brüsszelből jelentik: Az Egye­

sült Á'lamok uj brüsszeli nagykö­
vete röviddel megérkezése után 
átnyújtotta megbízólevelét Linót 
királynak. A belga távirati iroda 
megiegyz', hogy ez a tény hivata­
los és diplomáciai körökben egy­
aránt figyelmet keltett. Az Egye­
sült Államok nagykövete ugyanis 
kedd este érkezett Brüsszelbe és 
szerdán már megtörtént az első 
látogatása az udvarnál, valamint a 
megbízólevél bemutatása. Az Egye­
sült Államok — mondja a belga 
távirati iroda közleménye — bizo­
nyára azt az érdeklődést akarta 
ezzel klfe'ezésre juttatn", amelyet 
a feszültség mostani idejében Bel­
gium Iránt tanúsít. Ennek az ér­
deklődésnek további bizonysága, 
hogy az Egyesült Államok uj 
brüsszeli nagykövetét Roosevelt 
elnök egyik legbizalmasabb ta­
nácsadójának tekintik.

BETILTOTT BELGA LAPOK
Brüsszelből Jelent' az Avala: A 

kommunista lapok betiltása után 
betiltották a flainand nacionalisták 
lapját is. Ebben annak a jelét lát­
ják, hogy a belga kormány pár­

tatlanul eljár mindazok ellen, akik­
nek munkája árthat a nemzeti esz­
mének. Lehetségesnek tartják, 
hogy néhány politikai pártot is 

! feloszlatnak, mert Belg umbau a 
I pártok fennállását nem biztosítja 
törvény.

A SVÁJCI SAJTÓ 
A BEOGRÁDl ÉRTEKEZLETRŐL

Géniből jelentik: A Neue Zür­
cher Zeitung beográd tudósítója 
többek között ezeket Írja:

— Arra számítanak, hogy a Bal­
kán-értekezleten a román külügy­
miniszter Oroszország, a török 
külügyminiszter pedig Bulgária 

I ügyében terjeszt elő indítványt. A 
román sajtó beszüntette a balká- 

! ni tömb érdekében folytatott pro- 
! pagandát. Jugoszláv körökben 
{hangsúlyozzák, hogy az értekezlet' 
I értéke elsősorban az értesülések 

le cserélésében és az azonos irá­
nyú semlegesség! politika megva­
lósításában rejlik.

A BOLGÁR—ROMAN VISZONY
Szófiából Jelentik: A »La Paro­

le Bulgare» című félhivatalos he­
tilap '■/Komoly és lojális boráísá:;« 
címnél cikket közöl a bolgár- 
román kapcsolatokról. A lap azt 
Írja, hogy a világháború ótr. min­
den bo'gár kormány főcélja a 
szomszédokkal való jó és baráti vi­
szony helyreállítása 'olt. K,lösze- 
ivanov miniszterelnök nemrég a 
Paris Soir munkatársa előtt meg- 
erős tette a bolgár népnek azt a 
komoly kívánságát, hogy részt 
óhajt venni a balkáni béke meg­
szilárdításában. Kijelentette azt is, 
hogy a bolgár kormány lojálisán 
megvizsgál minden javaslatot, fel­
téve, hogy az számot vet a bol­
gár nép életérdekeivel. Az egész 
bolgár nemzetnek az a kívánsága, 
hogy Bulgár a és Románia között 
tartós baráti viszony jöjjön létre. 
A Dunának, amely ott volt mind 
a román, mind a bolgár nép 
bölcsőjénél, egyszersmindenkorra 
egyesítenie kell a két szomszéd né­
pet. A nagy folyamon fel kell épí­
teni annak a komoly és lojális ba­
rátságnak a hídja t, amely a köl­
csönös megbecsülésen alapul és a 
Balkán örök békéjéhez vezet

!
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Pesti posta
I.

VASZARY JÁNOS, a népszerű 
magyar író sok ugratásnak van kité­
ve, mert különböző álneveken ir da­
rabot. Most is fut az egyik pesti 
színházban egy színdarab, amelynek 
-Finom család* a cime és erről bár­
mennyire hirdeti is a szinlap, hogy 
eredeti francia újdonság, színházi 
berkekben úgy tudják, hogy itt szü­
letett Btidapesten, mégpedig a kitű­
nő Vaszary tollából. A színház igaz­
gatósága viszont azt állítja, hogy a 
darab szerzője Henry Crosiere, aki 
vígan él Párisban. A napokban ün­
nepeltek az említett darab 50. elő­
adását és ebből az alkalomból Va­
szary János egyik jóbarátja a követ­
kező Párisban feladott francianyelvü 
sürgönyt küldötte a darab 'átdolgo- 
zójánakn.

— Fájdalommal értesítem, hogy 
Crosiere a nyugati harcokban hősi 
halált halt.

A beavatottak izgatottan figyelték, 
mit szól majd Vaszary, amikor meg­
kapja a sürgönyt. Az író egy dara­
big forgatta kezében a távirat űr­
lapot, majd a következőket mon­
dotta:

— Szegény fiú, igazán kár érte 
Még szerencse, hogy maradt utána 
három posthum us darab

II.
A MEDIKUS BÁLT a minap este 

tartották meg a Vigadóban Buda­
pest összes orvosprofesszorai úgy­
szólván teljes számban jelen vol­
tak az orvostanhallgatók farsangi 
ünnepségén. A szupácsá, dás után az 
egyik szépséges bálkirálynő a tánc | 
kimerültségétől elájult. Nem keve­
sebb, mint 9 javarészt európai, meg 
világhírű orvosprofess'or tartott 
mellette helyszíni konzíliumot és mi 
sem természetesebb, minthogy a kis­
lány percek múlva »gyógyultan tá­
vozott«. Távozott?... Tovább tán- ] 
colt.

III.
A7. EGYIK BUDAI ÉTTEREM­

BEN nagy érdeklődéssel figyelt fel 
a közönség az egyik este egy feltűnő 
szépségű szőke hölgyre, aki két nr 
társaságában foglalt helyet a sarok- 
adtainál. Senki sem ismerte, de 
mindenki úgy volt vele. mintha már 
lát*a volna valahol. Az érdeklődők­
nek igazuk is volt, mert a gyönyörű 
hölgy Bette Davis volt, Amerika 
egyik legnagyobb színésznője és 
több filmben játszott főszerepet, 
amelyek bemutatásra kerültek Bu­
dapesten is. Az amerikai filmprima­
donna szabadságát »rangrejtve« töl­
ti Budapesten és arról is nevezetes, 
hogy — amerikai megállapítás sze­
rint — ő öltözködik a színpadon a 
legjobban.

IV.

NÉPSZERŰ, de szellemiekkel nem 
túlságosan megáldott színészről be-1 
szél gettek egy budapesti társaság-' 
ban. Az egyik kollégája megjegyez­
te.

— Halottam, hogy angol szolgálat­
ban áll.

óriási csodálkozás a társaságban. 
Valaki meg is kérdezte.

— Hogy-hogy?
Mire a kolléga igy szólt:
— Nos igen ö az »Unintelligeitee 

Service* tagja. i

Hőre-Belisha átadta 
utódjának a sofőrjét is: 

egy csinos szőke szubrettet
Kathleen Kelly katonai karrierje

Ijondonból jelentik: Am1 kor Oliver 
Stanley, az uj angol hadügyminiszter, 

először ült be a 
minisztériumi 

autóba, feltű­
nően csinos 
fiatal vezetőnő 
nyitotta ki a 
kocsi ajtaját.
— Parancso jón, 
'iram!

Stanley mosolyogva ismerte meg 
Kathleen Kelly hires operettszinész- 

nőt, aki több darabban játszott prima­
donnaszerepet, de főképpen szubrett- 
alakitásadval ért el nagy sikereket.

A fiatal színésznő hetek óta szolgál 
a hadügyminisztériumban, mint 

a miniszter személyes sofőrje.
Ö fuvarozta Hőre Belishát, a lemon­
dott minisztert. Nemrégen Richard 
Tauberrel játszott egy filmet, azelőtt 
pedig több operett főszerepét alakítot­
ta. Amikor a háború kitört, jelentke­
zett az önkéntes női táborba és igy 
kapta meg előkelő beosztását.

Kethleen Kelly elmondotta, hogy 
sajnálja Belisha távozását, de úgy ér­
zi, hogy legalább egy kicsit ki fogja 
magát pihenni az uj főnök mellett.

— Belisha nagyon kedvet, volt 
hozzám,

— mondotta — mindig bocsánatot kért, 
ha sokáig kellett éjszaka várakoznom, 
de ez nem zavarta abban, hogy más­
nap ne követeljen tőlem 16 órai mun­
kát. Mindössze 15 perc ebédidőt kap­
tam. A miniszter ur mosolyogva mon­
dotta, hogy ö is ennyi ideig szokott 
ebédelni a hivatalában.

Elmondotta még a szinésznősoför, 
hogy legközelebb uj beosztásban Fran­
ciaországba utazik.

Egy angol tábornoknak lesz a so­
főrje.

Amíg a háború tart. nem óhajt filmen 
, vagy színpadon szerepeink 
j — Majd ha béke lesz, akkor játszom 

újra filmen, — mondotta. — Olyan 
I szerepet szeretnék alakítani, amilyet 

legutóbb játszottam Lukács Pállal.

Feldarabolt holttest 
a kut fenekén

A ssenbori törvény Stcvi to a fingra ítélte fi a bácsi
apagytií.Obí — PloMofiübáiyiát és édesanyját /elmentenék

a vád atói

Szomborból jelentik- Kodes Mi-j 
Ián biintetőb ró ötöstanácsa teg­
nap délek'‘t tartott főtárgya'ást ésÉ 
hirdetett ité'etet Zsabaliac Jován 
20 éves, Bábics Lázár 25 éves és 
Zsabaliac Milica 47 éves bácsi la- 
kósok bűnügyében. A vádirat sze­
rint a múlt év jun'us 25-én Cr- 
njanszki Lázár földműves* salát 
házában megtámadták, Zsabaliac 
Jován és Bál; cs Lázár ököllel 
úgy összeverték, hogy a földre zu­
hant, majd

baltát ragadtak és r-’-yenverték
Crnyans; Ív k

Az asszony a vád"ret szerbi őr-, 
ködött, hogy fiai nyugodtan vé­
gezhessenek vadháznstá.-sivnL Cr- 
nyanszkivai. A harmndrmd'i vád- 
let jó 20 évvel ezelőtt lépett vad- 
házasságra az á’doza.ta! s magá­
val vitte a házba akkor 5 éves 
f:át, Bábics Lázárt is. Crnyánszkl | 
ki nem állhatta a gyereket s ad- 
dg üldözte, amíg el nem hagyta; 
a házat. Az ügyben már tartottak I

V. I

GRÓF S1GRAY ANTAL, a ma­
gyar közéletnek pártokon kívülálló 
általános megbecsülésnek örvendő 
vezéregyénisége Londonba utazott. 
Sigray Antal, Károlyi József gróf 
halála óta a magyar legitimisták ve­
zére.

VI.
SOKAT NEVETNEK BUDAPES­

TEN most egy anekdotán, amely 
állítólag egyenesen a Maginot vo­
nalból került a pesti aszfaltra. Esze­
rint egy előőrsi csatározás alkalmá­
val gránáttölcsérbe zuhant két el­
lenséges katona. Szerencsére nem 
történt nagyobb hajuk és mivel ki­
mászni nem volt tanácsos a tölcsér-

egyszer tárgyalást, de mivel a 
harmadrendű vádlott nagyon za­
varosan viselkedett, elrendelték el­
mebeli állapotának megvizsgálá­
sát. Az orvosszakértői vélemény 
szerint

az asszony teljesen beszámít­
ható, csak nagyon ideges.
Zsabaljac Jován a tárgyaláson 

teljes beismerésben van. Elmond­
ja, hogy apja nagyon rabiátus ter­
mészetű férfi volt, 12 évet már 
M trovicán is töltött rablógyilkos­
ság m att. Egvideig jó! megfért 
apjával, de amikor Crnyanszki a 
fegyházbó' hazajövet arra akarta 
kényszeríteni, hogy lopni menjen, 
vége 'ett közöttük a jóviszonynak 
s ettő' kezdve aoia á'landóan sér- 
t get*e. A krk'kus napon apja 
■ !é rgé iitas ál'apotban érkezett 
haza a d ronjei vásárról. Azonnal 
ebédhez ültek s eközben megér- 
k vett vendégségbe Bábics Lázár. 
Zsabaljacnak kevés pénzre lett 
volna szüksége s kért Crnyanszki-

böl, elkezdtek beszélgetni egymás­
sal. Mindegyik tudott a másik nyel­
vén Azt kérdezi az egyik:

— Na és mondd csak, mi van ná­
latok? Hogy megy dolgotok?

— Köszönöm, — feleli a kérdezett 
— csak megvagyunk. Nincs semmi 
különösebb baj, van minden bőven, 
csak ép ez a vakondélet nem a leg­
kellemesebb. Na és hogy megy nek­
tek? — adta vissza a kérdést — úgy 
halljuk, nálatok sok hiány van. Pél­
dául nincs zsir, Igaz ez?

Mire a kérdezett igy felelt:
— Hát az igaz, hogy zsir nem na­

gyon van, de a müzsir, azt mondha­
tom neked, egészen kitűnő. Csak .,. 
tudod ...a pótmüzsir az na- 
nagyor rossz. thy.

töl, a férfi azonban hallani sem 
akart róla, kijelentette, hogy 
mert a fia sein dolgozni, se lopni 
nem akar, nem ad neki egy di­
nárt sem. Éles szóváltás keletke­
zett és Crnyanszki a kezében le­
vő kenyérvágó késsel támadt fiá­
ra. Bábics és az asszonv kifutot­
tak az udvarra. Zsabaljac Jován 
itt erősen hangsúlyozza, hogy 

a gyilkosságot egyedül követ­
te el.

Kiütötte apja kézéből a kést és 
ököllel rásujtott néhányat, majd 
felkapta a konyha sarkában álló 
baltát és agyonverte vele Crnyan­
szki Lázárt. Anyja és mostoha­
bátyja csak jóval később érkez­
tek meg. Borzalmas tette elköve­
tése után a

baltával feldarabolta apja holt­
testét, beletette a teknőbe és 

az ágy alá tette.
Ezután felmosta a padlót és Bá­
bics segélyével bemeszelte a fala­
kat, majd elmentek és estig együtt 
ittak. Este a teknővel Crnyánszki- 
ék közelben levő földjére mentek, 
Bábics azonban képtelen volt se- 

I gédkezni s igy ő maga vitte el a 
földön levő kiszáradt kúthoz, le- 
bocsátotta, majd maga is leszállt 

, és a kút fenekén
elásta apja feldarabolt holttes­

tét.
P násodrendü és harmadrendű 

vá- jú Zsabaljac Jovánnal egy- 
b angzóan teszi meg vallomását, 
a vádat erélyesen visszautasítják 
és kijelentik, hogy ártatlanok.

A bíróság a perbeszédek elhang­
zása után Zsabaljac Jovánt bűnös­
nek nyilvámtotta és az envhitn 
körülmények figyelembevételével 

ötévi fogházra ítélte.
A másod- és harmadrendű vádlot­
tat bűncselekmény hiányában fel­
mentették. Az áilamiigyész há­
romnapi gondolkodási időt kért.

Egy szuboticai 
pénzügyi szemlész 

revolverrel belől! aiovl- 
szádi imádoífja ablakán

Vukadinovics Triíun szuboticai pénz­
ügyőri szemlész

hosszú ideig udvarolt Atyimovics 
Szófia noviszádi asszonynak.

Jól megértették egymást egészen a 
legutóbbi hónapokig, amikor nézetel­
térések támadtak közöttük. Atytmo- 
vica Szófia megszakította a kapcsola­
tokat a szemlésszel. Vukadinovics nem 
hagyta ennyiben az ügyet. amikor 
csak alkalma volt reá, Noviszádra 
utazott és felkeseste a nőt. A napok­
ban szintén Noviszádra érkezett es 
amint hivatalos ügyeit elintézte, el­
ment Atyimov Szófiának Szveti Jova-, 
na ucca 4 számú házban lévő lakása 
elé. Bezörgetett az ablakon és kérte 
ez asszonyt, hogy engedje be.

Atyimov Szófia ezt megtagadta. 
Vukadinovics erre megfenyegette, hogy 
le'ővi. A nőre ez sem hatott. A pénz­
ügyőr

elővette revolverét rs többször be­
lőtt az ablakon, majd a többi ab­

lakot kéz tel beverte.
A rendőrség I~,áraztatta. Atyimov 

Fóliának szeren-rére nem történt 
sémi baja.

--------------- »»»»»» • ««««««————

MI A FŐ!
Zongoraművész: Parancsoljanak 

velem, mit óhajtanak, Wagnert, 
Beethovent, Schubertét vagy Mo­
zartot játsszam?

Újgazdagéit egyszerre: Mindegy. 
Az a fontos, hogy a szomszédok 

i ne tudjanak aludni.

a
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UÄiiÖ!
A szlovák kormány miniszterta­

nácsa elfogadta a Szlovákiában éld 
németek állampolgárságáról szóló 
szlovák-német egyezményt, amely 
azoknak a szlovákiai németeknek a 
helyzetét rendezi, akik eddig nem 
voltak állampolgárok. A kormány 
elfogadta a zsidókról és zsidó válla­
latokról szóló törvényjavaslatot is.

A román kormány minisztertaná­
csot tartott, amelyen Tatarescu mi­
niszterelnöknek a »nemzeti újjászü­
letés frontja« átszervezéséről szóló 
törvényjavaslatát tárgyalták.

Az ankarai nagy nemzetgyűlés 
még 25 millió török lira hitelt sza­
vazott meg a nemzetvédelem céljai­
ra.

Rómában a leghatározottabban cá­
folják azokat a híreket, amelyek ar­
ról szóltak ,hogy Palermoban máso­
dik földrengést éreztek, amelynek' 
során a Mon Reale székesegyház' 
összedőlt volna.

Az Egyesült Államok szenátusá­
nak külügyi bizottsága elhatároz'a. 
hogy január 31-én az Egyesült Ál­
lamok és Japán közötti viszonyt 
fogják tárgyalni.

Kairóban a trónörökös elnöklete j 
alatt francia—egyiptomi ünnepséget, j 
tartottak. Az ünnepségen Faruk ki- j 
rály személyesen is megjelent. Az 
elhangzott beszédek során a fran­
cia—egyiptomi barátságot hangoz­
tatták. Faruk király megérkezésekor 
a katonazenekar először az egyinto- 
mi himnuszt, majd a Marseillest 
játszotta, végül pedig az angol és 
török himnuszt fújták.

A törökországi Tnegluban tegnap­
előtt öt földlökést éreztek. Ember­
életben nem esett kár.

Az Egyesült Államok Newyork 
óVamának Jimstotrn városkáiéban 
felrobbant egy harisnyanyár. amely 
alkalommal ketten életüket vesztet­
ték, többen pedig megsebesültek. A 
vizsnálat. megállavitotta. hogti a rob­
banást egyes emberek bűnös tevé­
kenysége okozta.

Angliában nagy hiány van szak­
munkásokban, ezért Uj Fundlr-ndból 
kétezer szakmunkást küldenek An­
gliába, ahol az ellátási minisztérium 
fo'Ha őket gyárakba beosztani. Az i 
újfundlandi munkások 300—400 fő- ' 
nyi csoportokban érkeznek Angliába

A londoni rádió lengyel hirszol- j 
gálata nemrég azt közdlte, hogy a f 
németek a krakkói királyi palota 
székesegyházának harangjait levet­
ték és ágyukat öntöttek belőlük. 
Berlinben most hivatalosan megcá­
folták ezt a hirt

A bolgár—szovjet kereskedelmi 
szerződés értelmében a bolgár gya- 
pot'pari gyárak küldöttsége Mosz­
kvába utazott, ahol a Bulgáriának 
szállítandó gyapot ügyében folytat 
tárgyalásokat. A szovjet gyapotra a 
bolgár miitakác.soknnk van szüksé­
gük, akik az ebből készült anyagot 
visszaküldik a szovjet köztársaság­
ba. Ez a munka körülbelül 40.000 
bolgár munkásnak fog kenyeret jut­
tatni.

Az Egyesült Államok kivitele az 
elmúlt év decemberében rekordot 
ért *1, amennyiben összesen 358 
millió dollár értékű árut szállítot­
tak külföldre. A múlt év novembe­
réhez viszonyítva 71 millió dollár­
ral, 1938 decemberéhez viszonyítva 
pedig 93 millió dollárral emelke- 
deti a kivitel.

IIW üMcdüiiiiám főn
Oroszország egyes vidédem száz esztendő óla nem volt olyan

6iaeg, mint most
Az e só hideghullám evonultával né- Észtországban olyan nagy * hideg

nánynapos szünet után most jön a ; amilyenre
második hideghullám, amely az eddigi 
jelentések szerint

sokkal erősebb lesz, mint 
’fj -x az első volt.

A hideghullám ismét az 
északi sark vidékéről in­
dult ki. Finnországban — 
mint a szovjet-finn bábo­
mról szó ó c kkünkben :s 

— átlag ötven fokos hideg

emberemlekezet óta nem

említettük 
van.

Moszkvai jelentés szerint 
környékén

Moszkva

volt példa.
Észtország egész területén 46 fok 

hideget mutat a hőmérő.
Svédországban tegnap 24 fokos hideg 

volt. Dan ában —20 fokra sü.lyedt le 
a hőmérő higanya.

A MAGYARORSZÁGI HIDEG
Budapestről jelenti a Reuter: Ma­

gyarországon az utóbbi napokban ■
hőmérséklet rendkívül ! hőmérséklet —12 ts 18 fok között vál. I

nagymértékben csökkent.
A hőmérő higanya tegnap 42 fok­

ra csökkent a fagypont alatt.
Északoroszorszúgban erős szél fuj A 
fagynak sok ha'álos áldozata van.

Oroszország középső részein már 100 
esztendeje nem volt ilyen nagy hideg, 
mint most.

Moszkvában utoljára 19C0-ban 
mertek 12 fok hideget.

A rendkívüli hideg miatt Moszkvában 
a közlekedést részlegesen beszüntet­
ték.
ÉSZTORSZÁGBAN NEGYVENHAT 

FOK
A N met Távirati

lakozott. A Duna befagyott, úgyhogy 
mintegy 1200 hajó beszorult a téli ki­
kötőkbe. Ezek között van 200 olajszál- 
Utó hajó és 400 gabonászá litó hajó, 
amelyek teherrel megrakodottan Né­
metország felé igyekeztek.

JUGOSZLÁVIÁBAN ESŐ ES HO 
ESETT

Iroda

Jugoszlávia északi részén tegnap ál­
landóan havazott. A hőmérséklet mí­
nusz két-három fok körül mozgott 

A tengerparton bőséges csapadék 
I esett. A tengerparti hőmérséklet f ágy­

jelent!: I pont fölött volt

Elmegyógyintézetben dalt meg
a kanadai hóhér,

aki civilben befolyásos politikus volt
Néhány nappal eze'őtt a montreali 

elmegyógyintézetben meghalt Kanada 
egyik legérdekesebb embere, Arthur 
Bartholomew, akit k t néven ismert 
Kanada lakossága. Arthur Bartholo­
mew valódi nevén tisztelt közé'eti sze­
mélyiség volt, aki Montrea’ban jelen­
tős poétikai szerepet is játszott A 
köztiszteletben álló férfiú azonban Ar­
thur Ellis á néven is ismert személyi­
ség volt, elsősorban az igazságügyi 
hatóságok e őtt Itt sem mint bűnös, 
hanem mint Ítéletvégrehajtó szerepelt:

6 volt Kanada főhóhérja és ebben 
a minőségben több mint ötszál 
halálos Ítéletet hajtott végre, anél­
kül, hogy csaladja, vagy előkelő 
barátai tudomást szereztek volna 

erről a foglalkozásáról.

EGY AKASZTÁS 180 FONT
Arthur Bartholomew a világháború 

alatt frontszolgá’.atot teljesített és több 
kitüntetést, szerzett. A háború után ki­
lépett az angol hadseregből és elküld­
te pályázatát a kanadai kormányhoz, 
amely Angliában hóhért keresett. Ar­
thur Bartholomew Arthur Ellis néven 
küldte el pályázatát, amelynek alap­
ján a kanadai kormány szerződtette a 
föhóhéri állásra. Mint a Par s Soir a 
kanadai hóhér keltős életéről szóló 
beszámolójában megírja,

Arthur Bartholomew Igen Jó anya­
gi körülmények közé került hó­

hért állása révén.
Szerződése értelmében külön fizetést 
kapott Quebec tartományban végzett 
hóhért munkájáért, e többi kanadai 
tartományban előfordult akasztások­
ért pedig száz font honoráriumot fo­
lyósítottak részére.

Az álnéven működő hóhérnak sok 
munkája akadt és Így jelentős jövede­
lemhez Jutott. A kanadai törvények 
értelmében a sajtó csak szűkszavú 
hivatalos jelentéseket közölhet a ki­
végzésekről, amelyek zárt börtönud­
varokon történnek. A kivégzésekről 
tilos fényképfelvételt készíteni és ezek 

a korlátozások lehetővé tették Ar­

ii usz éven it folytathassa kettős 
életét.

A hóhér ugyanis a polgári életben
megtartotta igazi nevét.

A BEFOLYÁSOS POLITIKUS
M unreal ban hóhért jövedelméből 

házal vásárolt es feleségül vett egy 
szép. jó családból száj-mázé fiatal
leányt.

Felesége előtt e'titkolta hóhért
mesterségét és szabad Idejében po­

litikával foglalkozott.
A québeci tartomány helyi kormá­

nyának elnöki székébe az 6 ágitádója 
segítette Sir Lomer Guint, aki pártja 
választási bizottságának elnökévé tette 
meg a kitűnő fellépésű, behízelgő mo­
dorú, köztiszteletben álló montreali 
polgárt, Arthur Bartholomew-L A vá­
lasztási vezér olyan jól játszotta ket­
tős szerepét, hogy irrtg az igazságügyi 
hatóságok sem jöttek rá arra. hogv 
Arthur El is hóhér az újságokban és 
népgyüléseken sokat, szereplő Arthur 

I Bartholomew politikai agitátorral azo­
nos.

A hóhér harmonikus családi életet 
élt, felesége bo’dogságát azonban meg­
zavarta férje gyakori távol été. Az 
asszony névtelen leveleket kapott, 
amelyek sserint férje barátnőket tart 
és azokhoz utazik el. Az aswony 
megfigyel tett« férj -t, de a mag ind e- 
tektive.k sem tudták kinyomozni Ar­
thur Bartholomew igazi mesterségét 
és élete titkát. Arthur Bartholomew 
vigyázott arra, hogy feltűnés nélkül 
jelentkezzék a börtönökben. ahová 
mestersége szólította és a magánde­
tektívek azt jelentették ez asszony­
nak, hogy férje magasrangu igazság­
ügyi és politikai személyiségeket láto­
gat meg, amikor napokra •’távozik 
hazulról Az asszony megnyugodott, de 
a véletlen mégis feltárta férje féltve- 
őrzött titkát.

MINDEN KIDERÜL
Arthur Bartholomew ötszázötven« - 

dik kivégzését hajtotta végre és
ez a kivégzés okozta tragédiáját.

▲ ""gr gyshnrinttsl és teBMoteteétei.

rendelkező hóhér egy Tomasina Sarao 
nevű gyi kos asszonyt akasztott fel. 
Az asszony nagyon kövér volt, a hó­
hér viszont vékony kötelet használt 
az akasztáshoz.

A kőtél elszakadt e« a hurok va­
lósággal lefejezte a gyilkos asz- 
szonyt, akinek feje a börtön ud­

varára gurult.
Akasztás helyett tehát lefejezés tör 
tént és ez a szokatlan k végzés soka' 
szerepelt a kanadai sajtóban. Az ui - 
Ságok leközölték Arthur Ellis hótvr 
fényképét is, amelyben

Mrs. Bartholomew iszonyodva is­
merte fel férjét.

Az asszony heves szermehán vésőka' 
tett férjének és nyomban elhagyón. 
Érdekes, hogy

a montreali közvélemény nem ta 
gadta mog rokonszenvét a kettős 

előtti Arthur Bartholcmewtő!
és az asszony eljárását helytelenítet­
ték.

Arthur Bartholomew a szerencsét­
len v :gü ötszázötvened ik akasztás után 
megvált hóhért állásától és családi 
életének ősszeom'ása következtében 
ivásnak adta magát Később

a morfium rabja lett és súlyos 
Idegbajjal kerti t elmegyógyinté­

zetbe.
Felesége ekkor már megbánta, hogv 
elhagyta f.rjét és az elmegyógyinté­
zetben mindennap meglátogatta. A; 
asszony régi kanadai népdalokkal 
szórakoztatta súlyosan beteg férjét, ak: 
az-onban többé nem nyerte vissza 
egészségét.

Makacs vádlottak
A noviszádt törvényszéken teg­

napra diiBzőlt tárgyalásodat 
nem tartfiattád meg a vádlot­

tad távolmaradása miatt
A noviszádt töri ény izéken tegnap 

három tárgyalást ke'iett volna meg­
tartani, a tárgya’ások át azonban bi­
zonytalan időre /cer.vlt.en voltak el- 
naiaszinni, mivel a vádlottak nem je­
lentek meg. Petr >vic; Szpira beográ ii 
nyugd’jí st 1938 m-íjUf. 2-án öthavi 
fogházra és 3000 d::'ár pénzb rsúgra 
Ítélte a noviszádi tör ényszék, amiért 
Petrovics Kovács:cs Milán egrárfö’d- 
jét jogtalanul birtokolta. Az Ítélet el­
len Petrovics felebbezéssel élt s a 
noviszádi felebbvitell bíróság uj tár­
gyalást rendelt el az ügyben, Petro­
vics azonban

a tegnap délelőttre kitűzött tár­
gyaláson nem jelent meg.

Peter Fránya 39 éves noviszádi ma 
gánhivatalnok 1938 végén részletfize­
tésre rádiót vásárolt, a 4800 dináros 
készüléket azonban elzálogosította, nvg 
mielőtt saját tu ajdonába ment volna 
át Az ügyben már többször tűztek k 
tárgyalást, de Peter eddig még egv 
szer sem jelent meg. A törvényszék 
tanácsa ezért úgy határozott, hogy Pé­
tért

a legközelebbi tárgya’ás ra rendőri­
leg vezetik elő.

Mustek! M ’órád noviszádi hizügy 
nők 1938 őtxén levelet Irt megblsójó­
nak, Szkot Ina Ivánnak, hogy meg/ele 
lő házat talált számára s ha azt akar 
ja. hogy a ház az övé legyen, ha’adék • 
talanul küldjön el elmére 2805 dinárt, 
foglaló fejében. Szkot ina eleget is tett 
a felszólításnak, Musicki pedig a pénzt 
elköltötte, mivel a ház kitalált mese 
volt. Az ügyet már többször tárgya 
lásra tűzték, Musicki azonban 

egyszer sem Jelent meg » bíróság 
előtt

Tegnap délelőtt ezért úgy határozott 
a törvényszék büntető egyesbirója. 
hogy Musickit a legközelebbi tárgya­
lásra hatóeági’ag vezetik e’ő

Az iskolénklvüll népneve- 
és minden eyyesüieí eis»
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Szuboücán
Egy öspeoyassxcny az nccán tálölt velélyiátsnö/tfte

Szerdán délután hat óra tájban v.-- 
res féltékenység! dráma játszódott le 
Szuboücán, a volt Ferrum gyár köze­
lében. özvegy Mo'rvár Megyeri Átitat­
ná szubotioal asszon y a Teret na és a 
Tvornicska ucca sarkán mer, este volt 
vetélytársnöjét, Gabrics Margit 4. 
eves asszonyt, kendője a ól revolvert 
rántott elő és közvetlen közelből rá­

A goivá a homlokán érte Gabrlcs 
Margitét át fúródott a szemlildök- 
esnnton, de nem okozott életve­

szélyes sérti’őst.
fMolnár Megyeri Antalné ezután el­
dobta revolverét és a sebesültre tá- 

I madt. A földre tepertő és össze-vlssza 
verte áldozatát, Gabrlcs Margitét vo.t 
vadházastársa, Franclskovics MArko 
mezőbér'ő mentette mcg vészé .vés
helyzetéből es eltávolította a merény­
lőnőt. .

A féltékeny*égi dráma hose éppen 
Trane skovies, akt öt éven át vadba- i 
zasságban élt Gabrics Margittal, ue |

két évvel ezelőtt szakítottuk és Fran- 
ciskovics Molnár Megyeri Antal né val 
költözött össze.

Az uj asszony állandóan felte-
kenykedett elődjére,

habár Franclskovics nem is igen talál- 
kozott vele. Szerdán délután Gabrlcs 
Margit keresztülhaladt a Teretna uc- 
cán, mert a közelben lakó mosónőjét 
akarta felkeresni. Franc'skov'cs éppen 
a háza előtt állt és figyelmeztette 
Gabrics Margitét, hogy kerülje el a 
házukat, mert mostani vadházastársa 
féltékeny iá és baj lesz, ha megtudja, 
hogy arra jár. Gabrics Margit el akar­
ta ‘’kerülni az összetűzést, ezért behú­
zódott a mellékuccóba, majd mintegy j 
negyed óra múlva folytatta útját, m.g 
az ucca sarkon szembe nem találkozott 
Molnáráéval, aki kendője alá rejtett 
revolverrel leselkedett rá.

A rendőrs.g meg nditotta az. eij t- 
rást. A sebesült asszony maga ment 
el a kórházba, ahol bekötözték a sé­
rülését

fimeftia reiIilűgSps^ya-
fcajőkai épi!

Washingtonból jelentik: Az Egye- 
$QIt Államok haditengerészet^ bí-. 
zotisága két, egyenként 35.CCQ 
tonnás szemétyszá Utó gőzöst ép t- 
tct. A hajókat rövid időn belül 
rcpülőgépanyahajókká lehet fHrla- 
kitani és mindegyik 75—100 ha­
direpülőgépet vihet a fedélzetén.

Szsmé’FSíis! és társas- 
gépkccsí összelüHüzéss 

Héme!orszá|!?3ü

Tíz (túlolt, Húsz sebeiül!
Berlinből jelentik: Szerdán dél-j 

(után a szászországi Zottautó! j 
[északkeletre egy zsúfolt társasgép-1 
(kocsit a hófúvásban elkapott egy! 
személyvonat és magával vonszol- j 
Ita. A kocsi pozdorjává tört, a 
(mozdony felborult és a vonat első 
kocsija kisiklott A társasgépkocs! 
intasal körfd tizen meghaltak, hu- 

n megsebesültek.

A Komintern lapja
orosz—román isie^netn- 

támadási szerződés 
bölcsét ajánlja

; Atoszkvából jelentik: A Kom- 
tmunista Internacionálé u.iabb cikk- 
jben foglalkozik Romániával s azt 
[ajánlja, hogy Románia kössön 
Stölcsönös megnemtámadás" szerző­
di és t a szovjettel. A lap a továb­
biakban hangoztatta, hogy a Bal­
kánról megjelent legutóbbi cikke, 
Urnicly külföldön annyi meg jég)'-' 
Wsre adott alkalmat, Romániával { 
kapcsolatban jogtalan feltételező- j 
gokén alapul és köz ései tévesek 
voltak. A jövőben ilyen tévedés 
oem fordulhat elő. i

leszavazták a maggsr 
koimíüyi

Budapestről jelentik: A képvise­
lőház szerdai ülésén háromnegyed 
egy órakor áttértek az interpellá­
ciókra. Az elnök először régi in­
terpellációkra adott miniszteri vá­
laszokat olvastatott fel. Elsőnek a 
pénzügyminiszter válaszának fel­
olvasására került a sor. A válasz 
felolvasása után az elnök feltette 
a kérdést, hogy a Ház a választ tu­
domásul veszi-e vagy sem. A tu­
domásulvétel mellett 25-en, ellene 
28-an szavaztak. Az elnök erre j 
megállapította a Ház tanácskozás-1 
képte'enségét és az ülést öt perc­
re felfüggesztette.

Anglia kibővíti 
feeres^eűslml 

hajózását

A Havas-iroda londoni jelentése 
szerint az angol kormány a keres­
kedelmi hajózás kibőv lésének ter­
vével foglalkozik. Lehetséges, 
hogy néhány hét mulva az állam 
átveszi azt a sok hajóépítő müvet, 
amelyet az 1030. évi válság idején 
megszüntettek. A szakmunkások 
hiányán más ipari szakmunkások 
átképzésével segítenek.

fiz észtországi németek 
hazalelepitéss

Tallinból jelentik: A Der Deutsche 
nevű német gőzös 260 visszatele­
pülővei elhagyta Ta’lint. Ez az 
észtországi németek utolsóelőtti 
csoportja. Az utolsó, mintegy 8— 
00(1 visszatelepülő, február végén 
hagyja el az észt fővárost.

A HŐMÉRSÉKLET CSÖKKEN
Jugoszlávia északt és északnyugati 

ríszét e’érte a hideghullám, az Időjá­
rás tegnap felhős, havas volt, a ten­
germelléken esőve’. A legalacsonyabb 
hőmérséklet Zágrebben —13, a legma­
gasabb Dubrovn'kban +13 fok volt.

Időjóslás január 19.re:
A hőmérséklet további csökkenése 

várható, különösen az ország észak­
nyugat! részében. Az ország belsejé­
ben havazás lesz, északnyugaton a 
nap folyamán kiderül. A nap kel 
óra 10, lenyugszik 16 óra 27 perckor.

-----O-----

__Ma zárva lesznek az üzletek
Noviszádon. Ma, görögkeleti Vizke- 
reszt napján, Noviszádon egész nap 
zárva lesznek az üzletek.

__ A beográdi magyar bál rende­
zősége elküldte a meghívókat azok­
nak, akik utólag kérték. Tudomása- | 
ra jutott azonban, hogy többen nem l 
kapták meg a kért és elküldött meg­
hívót. A rendezőség az idő rövidsé­
gére való tekintettel ezúton tudatja 
mindezekekl, hogy nevük benn van 
a meghívottak jegyzékében és igy 
meghívó nélkül is megjelenhetnek 
a bálon.

— Szuboticai hírek. A szuboticai
kereskedők egyesületében szerdán 
délután értekezlet volt, amelyen az 
uj adófizetési rendszabályokat be­
szélték meg. — A szuboticai ipartes­
tület borbély és fodrász szakosztálya 
január 22-én, hétfőn délután fél 4 
órakor értekezletet tart.

— Különös bosszuállás. Cicvarics 
Mihály szuboticai füszerkereskedő- 
nek a Száva Tekelija utcai üzletébe j 
tegnapra virradó éjszaka ismeretlen 
tettesek hatoltak be és az árukész­
letet össze-vissza dobálták. A fű­
szerárut kiöntötték és összekever­
ték, úgyhogy használhatatlanná vált.
A kár 5000 dinár. A rendőrség vizs­
gálatot indított. Valószínű, hogy a 
betörés bosszú müve.

— Meghalt Princip Gavrilo. a sza­
rajevói merénylő apja. Szarajevóból 
jelentik: Boszanszko Grahovo k's bosz­
niai városkában tegnap meghalt Prin- 
cip Fetár földműves, Princ'p Gavrilo, 
a szarajevói merénylő apja. Prinzip 
Petár 89 éves korában hunyt el rövid 
betegeskedés után. Princip Petár Bő­
szeire zko Grahevón született és sokáig 
postai kihordó volt. Az ö nagyapja 
volt az, aki a Princip nevet kapta, 
amely tudvalevőleg herceget jelent. A 
Princ'p család őse állandóan díszes 
ruhában járt, ezért nevezték el a tö­
rökök Principnek, ami azután rajta is 
ragadt

— A cukorrépa beváltási ára.
Beográdból j ein tik: A cukorrépa be­
váltási árát az 1939 1940 évi kam­
pányban az oszijeki, novivrbászi, 
ervenkai és helyei cukorgyárakban 
métermázsánként 20 dináros árban 
állapították meg. A többi gyárak­
ban a cukorrépa ára változatlan 
marad.

— Tűz Szuboticán. Szibincsics 
Gvuróné szubot cai őzvegyasz- 
szfonynak a Majsai ut 2. sz. alatt 
levő háza tegnapra virradó éjsza­
ka kigyullad t.A tető leégett, a 
ház többi részét megmentették. A 
kár 2000 dinár.

— A noviszádi légvédelmi bi­
zottság uj elnöke. Plesznicsár Mi­
lán tábornok, a noviszádi légvé­
delmi bizottság eddigi elnöke át­
adta tisztségét Sztanojlovics Cse- 
domir tábornoknak. Sztanojlovics 
tábornokot tegnap délelőtt iktat­
ták be uj tisztségébe a egvédel- 
mi bizottságnak az Em ékotthon- 
ban megtartott ünnepi ülésén 
_ BACSPETItOVOSZELÖI hírek., 

Most tartotta a Vöröskereszt Egyesült 
évi rendes tisztújító közgyűlését dr. 
Stiefelmayer Ádám elnök.etevel. Az 
egyesület elnöke újból dr. stiefe.ma- 
ver Adám községi orvos lett AlelnöKO 
Jerkovics Szávó iskolaigazgató, titká­
ra Odri Hedvig tanítónő, pénztámoka' 
Drag'n Milica tanítónő, választmány! 
tagja Vorgics Darlnka tanítónő, Nagv 
G-ze la tanítónő, Balubzslcs Ozrén 
községi elnök, dr. Kiss Imre betegse- 
gé’.yző orvos és dr. Klein Nátan ma­
gán orvos. A íe’ügyelő bizottságba 
Tobzsics Zsárkó kereskedő. Csurcsics 
Lek=za tanítónő, Horváth Péter tanító 
és Kelemen György tanító kerültek be.( 
Az Ifjúsági Vöröskereszt Egyesületi 
elnökévé Jerkovics Szávó isk- igazga­
tót választották meg. - A Petrovosze- 
lói Olvasókör évi közgyűlését janu.»r 
21 délután tartja Kiss István Csan- 
ta elnök’étével. — Vinogradov Szergej 
járási gazdasági felügyelő felülvizsgál-, 
ta a község állatállományát, négy bi­
kát cs több kant kiselejtezett. A k’se­
lejtezett ál'atokat január 24-én délelőtt 
9 órakor nyilvános árverésen eladja a 
képv. gazdasági bizottsága.

— FEKETICSI HÍREK. A közelmúlt­
ban a’aku’t gyermek és anyavédő 
egyesület most tartotta első közgyűlé­
sét a községháza tanácstermében 
Ágoston Sándorné elnöklete alatt A 
közgyűlés elhatározta, hogy 21-től, va­
sárnaptól kezdve, további intézkedés g, 
minden vasárnap délután 1 órától 
kezdve, a községi eőljáróság által a 
kisded óvóban rendelkezésre bocsátott 
helyiségében tanáccsal szolgál a jelent­
kező anyáknak és minden kisdedet díj­
talanul megvizsgál dr. Dujmovics köz­
ségi orvos és a bemutatott gyermekek­
ről regisztert vezet és az egyesület 
nőtagjai több ízben felkeresik a gyer­
mekeket és anyákat. 21-én, vasárnap 
minden anya tartozik bemutatni cse­
csemőjét, akinek gyermeke 1939. ja­
nuár 1-től, junius 30-ig terjedő időben 
szü etett Ezt a határozatot a községi 
elöljáróság is magáévá tette és erre 
szombaton, dobszó utján is felhívja az 
érdekelteket — Zsúfolásig megtellek 
a Schmidt vendéglő összes termei va­
sárnap este a Spárta Sportklub álar­
cos báljára, ame yre a közeli környék­
ről is rengetegen jöttek el. A kora 
reggeli órákban végződött kitűnően 
sikerült mulatságon a szépségverseny 
első diját Leibesberger Gréte nyerte.

— Noviszádi anyakönyvi hírek. Ja­
nuár 8- 15 között Noviszádon született 
10 fiú és 11 leánygyermek, házassá­
got kötöttek: Bódl Mátyás és Ktájin» 
Ilona, Szl'báskl Koszta és Sztojano- 
vics Ivánka, Bulya Milán é* Milose­
vics Olga, mégha’tak: Klinec Rozália 
56 éves, flojka Pavle 69 éves, Jung 
Péter 39 éves, Doppler Róbert tanító 
56 éves, Kerac Gavra 69 éves, Becker 
Katarina 40 éves, Jovanovics Milán 46 
éves, Tajkovics Mária 63 éves. dr. 
Trifkovics Gyura 67 éves, özv. Jón les 
Emília 83 éves, B'agojev cs Sztevka 
45 éves, Fracska Lyubomir 80 éves, 
Popovics Jovánka 10 éves. Grud n 
Jusztina 54 éves, Grujics Ignyát 45 
éves, Ka'npáti István 53 éves, Dorotka 
Anna 71 éves, Schützer Ferenc, Pataki 

, Mihály 45 éves korában.

V
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Lord Lloyd
Ar angol alsóház jobbszélső pad­

soránálc két sarokülése tizenöt év 
óta Lord Lloyd és L. S. Amery he­
lye: mellettük az öreg »Diehard*- 
ok, a konzervatívok megalkuvást 
nem ismerő, rendíthetetlen jobb szár­
nya a Hailshamok és Londonderryk; 
előttük az első sorban, már oly kö­
zel a miniszterek és államtitkáruk, 
szóval a kormány zöld asztalához, 
hogy ősi szokás szerint lábukat az 
asztalra rakják, Churchill, Duff 
Cooper, az ifjabb »Diehard«-ok har­
cos csoportja. Leopold Amery fa 
huszas évek elején gyarmatügyi mi­
niszter) Lord Lloyd fa huszas évek 
elején Egyiptom High Commissia- 
ner-je és Bombay kormányzója).

Az utolsó két évtized angol poli­
tikájában ők képviselik azt a hul- 
dogg-szivósságu, rendíthetetlen és 
engesztelhetetlen imperialista hit­
vallást, amelynek a brit történelem-

miwuiiuiiiiuiuuuuiimmimwmuiimuiuiuiiiuwMiiiiiMummimiiiiuilimiiiimiiHmiiiuwiiiiHiiiMuiiiiiiiunKKmiiiiuimuiuiuwuuuiiimimiiwMi

Börtön helyeit házasság
Ethel Sverett 24 esztendős londoni gépirókisasszony súlyos testisértéssel 

vádolta a vőlegényét, William Henry Tccdon 26 éves műszerészt. A bíróság 
előtt kiderült, hogy a leány karácsony előtt ünnepi üdvözlőkártyát küldött 
a Ma glnot-vonalba egy katona Ismerősének. A vőlegény elislpte » kártyát, 
amelyen a következő sorok állottak: 1

»Ez az utolsó üdvözletem! Isten veled örökre! Ethel.«
A jegyesek közölt a kártya miatt szóváltás támadt. A temperamenté 

mos vőlegény súlyosan bántalmazta a menyasszonyát, aki két hétig feküdt 
ágyban sírilléseivel.

A tárgyaláson a vőlegény előadta, hogy közvetlenül esküvő előtt álltak, 
ö hallotta, hogy a menyasszonyának azelőtt egy fiatalember udvarolt, aki 
most bevonu't katonának. Éppen ezért nagyon fájt neki. hogy meg az eskü­
vő előtt pár nappal is erre az ifjúra gmdol a menyasszonya.

— De hiszen sajátmaga olvashatta, hogy örökre búcsúzik volt udvarijá­
tól! — mondotta a bíró.

— Fölöslegesnek tartottam ezt az enyelgést! — válaszolta a vőlegény.
A tanult kihallgatása után a bíró megkérdezte a leányt, klvánja-e a

férfi megbüntetését. . .
— Nem kívánom. — hangzott a válasz — mert azóta kibékültünk es fe­

leségül akar engem verni.
A bíró ezután a vőlegényhez fordult:
— Börtönbüntetés járna magának, de elengedem ezt a büntetést Nem 

akarok mártírt csinálni magából. Ehe'yetl felszólítom, hogy rövid 'dő alatt 
vegye feleségül ezt a lányt és tisztességes viselkedéssel tegye jóvá, am t el­
lene elkövetett. , , . ..

Az i£ju pár a bíró előtt őeszeesőkolódzott és ezzel szent lett a be-ke.

Vasárnap ^teadélatan
a NAK klubhelyiségében. Novtszád,
Kr» ya Petra 11 ul 110 Kitűnő jazr-iene

ben a két Fitt, majd egy évszázad-1 
dal később a mai miniszterelnök 
atyja, Joe Chamberlain, a megsze­
mélyesítői .Mr. Amery, aki termet- i a rrosttá uura •>-*—
re legkisebb tagja a parlamentnek, lése szerint tegnap csütörtökön 
„2 alsóházi szócsaták legfélelmetc ** 8 a szerémi hegyekben

sebb bajvívója. Amikor Chamber 
•lain 1937 telén a német

Hőj'elcntés a szeretni hegyekből.
i A Fruska Gora turistatársaság jelen, 

lése szerint tegnap, csütörtökön ! 
gél 8 órakor a szerémi hegyekben 

: fok hideg volt. Tizenöt centiméter régi
. hó van, amihez nagymennyiségű uj hó

w'i *->'• — — - - —....... gyarmati További hóesés várható.
követeléseket, azon problémák közé j _ debelyACSAI HÍREK.
sorozta, amelyek »kerekasztal« meg- ' forrná tus egyházközség vasárnap

A re- 
dá’-

beszélésekre alkalmasak, Amery előtt megválasztotta a község presbi- 
egyik napról a másikra hetven kor-j tóriumát. Egyházgondnokok lettek: Mo-
mánypárti képviselőt gyűjtött maga JJ* u^,usi sLuel. présbitere-c- 
köré és szenvedélyes támadásával, ^ vélas7-tolták; Görbe Józsefet, Ka 
Chamberlaint meghátrálásra kény- j ^cs Antalt, Szenti Jánost, Sepsey 1st 
szeritette. (Ezért maradt aztán mi- j vánt_ Tóth Bálindot, Bartha -Sándort, 
niszteri tárca és hivatal nélkül). j Mohácsi Bénit, Alfö’di Jánost, Baki 

Barátja és fegyvertársa Lord Jánost, Ä

Lluyd inkább az államigazgatasban Ka(ona Antak táskái János, idős Mo- 
ttontet magára a közfigyelmet, mint nokj János, Laskai András, Debreceni

Künsten nyM A &J*SL
Lord családfáját kilencszáz eure ve- . A gondnokok valamennyien a
zeti vissza, ősei Dél Wales fejedet-; r<sgiek maradtak, a presbitérium csak 
mei valának. Az ifjú Lloyd, a le- annyiban vá'tozoht, hogy
gendáshirü Laurrance ezredes uti- 
társa és legmeghittebb bajtársa, éve­
kig kalandozott Arábiában, magán- 
szorgalomból résztvett a humuszos 
'törzsfők hadjárataiban, majd később 
az indiai civilszolgálatba került, 
ahol is világhírre tesz szert: ugyan­
is elfogatta Gandhit, és tömlőébe ve

_ Szere .icsét- enséa csúszkálás köz­
ben. Lókról jelentik: Ozva’t András 
14 éves löki fiú, akit a faluban a leg- 
nyugtilanabb gyereknek tartanak, 
csúszkálás közben elesett és ballábá- 
ban megrepedt a csont. A fiút orvosi 
segélyben részesítettek, szil el lakásán 
ápolják.

— Halálozás. Odriadról jelentik: 
óhausz János, volt községi végrehaj­
tó, 64 éves korában elhunyt. Temeté­
se nagy részvét mellett folyt le.

— ÉLESEN LAT, mint a sas, diplo­
más optikus Kriszhábcr szemüvegen. 
Szubotica, Alekszaudrova 1. 590

— bacskogradistei hírek, a
választók névjegyzéke a községházánál 
közszemlére ki van téve a Kincs Ni­
kola irodájában a hivatalos órák alatt 
az. érdeklődők által megtekinthető. — 
Az elöljáróság fe’hivja a gazdaközön- 
seget, hogy a csősz-béreket mindenki 
pontosan f zesse be. A hátralékos ik 
ellen eljárást indítanak. — A holt Ti­
szán és a hozzátartozó csatorna ágon, 
szigorúan tilos a halászat. A fi okke­
reket és kerékpárosokat a sztár.becsel 
szo'gabiról hivatalban január hó 31-ig 
be kell je'entern. — Ugyncsak be kell 
jelenteni a tökekamat és jövedelem-

— Haláloe verekedés Krraedlnben.
Kolencik Misa 18 éves kresedini Put 
kedden éjjel ismereti«! tettesek meg­
támadták és úgy megverték, hogy 
súlyos sérülésekkel be kellett szállíta­
ni a novlszádi közkórházba. Ko'énei­
ken már nem lehetett segíteni es teg­
napra virradóra megha't. A hatosig 
elrendelte a holttest íe’.boncolását, a 
rendőrség erélyes nyomozást ind.tott 
a tettesek kízrekerttésére.

_ Halálos szerencsétlenség Gornyi
Kovily közelében. A Gornyi Kovi'.y 
melletti Kalugyerszko Arangyelovo ne­
vű tanyacsoportban halálos szeren­
csétlenség történt- Sz m n Tinka 14 
éves leány vendégsigben volt rokoná­
nak tanyáján. Január 16-án rokona a 
tanya körül vadászott s egy eltévedt 
sörét olyan sezj-encsétlenül találta el 
a tanyaudvarban sétálgató leányt, 
hogy a novlszádi állami kőzkórház- 
ban, ahova Időközben elszállították, 
tegnapra virradóra meghalt. Szimin 
Tinka holttestét tegnap felboncolták, 
a rendőrség nyomozást indított a sze­
rencsétlenség körülményeinek kideri-
^ll^BrZDANI HÍREK. A bezdáni 

vadászok befejezték idei vadászévad­
jukat, amely a legjobb eredménnyel 
zárult. — Guzsvánv István hegyi la­
kos szánja az. egyik kanyarodénál fet- 
boru't, Guzsvány a szerencsetlenseg 
alkalmával lábtörést szenvedett. — 
Pálinkás András gazdálkodó 52 es 
L:mburger János 58 éves korában el­
hunyt. Temetésük nagy részvét mel­
lett történt

KÜLFÖLDI TOZSnrZARLATOK 
A dinár árfolyama: Budapest 7.6Ü— 

7.90, Berlin 5.63—5.67.
Zürich: Beograd 10, Paris 9.985. Lon­

don 17.62, Newyork 446.—, Brüsszel 
75 05 Milánó 22.50 Amszterdam 236 95 
Berlin 178.60, Szófia 5.30, Bukarest 
3.30. (Ilii!)»)»»*-

annyi LfcUl va luavev, —
vei és Kovács Antallal uj presbiterek 
kerültek be. — A szomszédos Crepaja 
község görögkeleti templomában szer­
dán délelőtt tűz támadt, amely több a il>kuh<uh«. ---------
értékes képet és a berendezést meg-. t ár 31„ig a sztártbecsel adó-

t. . . , , A KTAwOrzií« Ipcnitohh

vei sikerű t eloltani, még mielőtt a 
1S _ ................ ... szomszédos falvakból kihívott segí­
tette. Egyiptomban is olyan fcemá- j aLVmegáUapitlsl
nyen fogta a gyeplőt, hogy a mun j & ml okozta a tüzet. 
káskormány külügyminisztere, cu-- " "

1 1 l II ő-JI-r 1 «i tJ O l JUH Util U 1 ‘ O *" , - , # * «
semmisítette. A tüzet a helybeli tűz- 1-a,gatóságnáL — A Népkor legutóbb 
oltóknak a lakosság közreműködése-1

érzelmes Arthur Henderson hama­
rosan visszahívta. Fényűző udvar­
tartása Cairóban, Bombay ban a ma­
haradzsákét is felülmúlta! Vili. Ed­
ward, ma Windsor hercege, walesi , ,aj pénzügyőrség alka’mas irt 
herceg korában Lord Lloyd vendége f^get keres. Egy utcára nyilo 
..-7» Dhon Trillázásakor igll Ka1™ sz.oba szükséges. AJ an

— Női téli kai átok, kesztyűk, 
harisnyák, fűzők és melltartók szak­
üzlete: Fischer J. és Fia, Növi Sad. 
Trg Oslobodjenja 2.

_bACSTOFOLAI HÍREK. A topn­
ia! pénzügyőrség alka'mas irodahelyt-

—, ..i.ánn «Itriln OC fgy
volt Bombayban. Távozásakor igy be*sö szoba szükséges. Ajánlatok 13 
búcsúzott a kormányzótól: »Csak dináros okmánybélyeggel eUat^a
azóta tudom, hogy élnek a királyok, Egyesülete február
mióta az ön vendége voltam.« Lor ^rija hagyományos farsangi bál-
Lloyd most ötvenkilenc eves es a a Bakay vendéglőben. — A topo- 
British Councilnak, a hivatalos an- . vasárnap délután 4 órakor
goi kulturpropaganda bizottságnak tartja ^vi rende* közgyűlését a Barat- 
az elnöke. Ennek a tiszteletremétó, ■ féle vendéglő külön helyis .geben. 
de színtelen pozíciónak egészen A topolai »Firkászok* február^ 6.-^ka- 

rendkivüli jelentőséget kölcsönöz­
nek Lord Lloyd utazásai és tárgya­
lásai a semleges országokban. A há­
ború kitörése után néhány héttel 
Lord Lloyd Madridba repül, ahol 
kilencnapos eszmecserét folytat rég 
barátjával, Frar.co tábornokkal, alig 
néhány napot tölt Londonban es 
már Szófiába utazik, onnan Anka- 
rába, visszafelé Bukarestben Pl en 
meg és körútját Rómában fejezi

báré estjén felolvas Cziráky-Fctter 
ímVe az ismert jugoszláviai magyar 
iró is.

, óriási válaszfé>ban,
felö lő-, télikabát- és 

öltöny szöveteket
ajánl

P8IIEX Subolica

tartott választmányi ü ésén elhatároz­
ta, hogy a folyó évben a tagsági di­
jakat könyvek beszerzésére fordítja, 
s a könyvtárt ’ega'ább 300 dinár érté­
kű uj könyvvel gyarapítja. — Ugyan­
csak könyvtára gyarapítását határoz­
ta el a Katolikus ICör Is, a választmány 
600 dinárt ál ltott be erre a célra az 
idei költségvetésbe.

— Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes 
»Ferenc József« keserüvizet. Reg. S. 
br. 15485/35.
_ A szvbotica' magánalkalma­

zottak egyesületének közgyűlése.
A magána'kalmnzottok _ országos 
szövetségének szuboticai csoport­
ja vasárnap dé’elött kilenc órakor 
tartja évi rendes közgyűlését sa­
ját helyiségében. A közgyűlés 
tárgysorozata a kővetkező: I El­
nöki, titkári, pénztárnoki és cl en- 
öri jelentések. 2. A régi veze'őség 
felmentése és uj tisztikar v£’osz­
tása. 3. Kongresszusi kiküldött 
megválasztása. 4. Egyéb Inditvá- j 
nyok. Amcnny'ben a jelzett idő­
ben nem lesz jelen az alapszabd- j 
[yok szerint mcglvvánt számú tag, 
úgy a közgyűlést egy órával ké- 

i söbb tartják meg a tagok szdmá-: 
ra való tekintet nélkül.

1. Mi a tűzveszélyes anyag a cel­
luloidban?

2. Melyik tengerszoros vezet a 
Márvány-tengerből a Fekete 
tengerbe?

3. Mely két angol egyetem kö­
zött vannak a híres regatta­
versenyek?

4. Mit jelent szószerinti evangé-
timn?

5. Hány éves korában lett király 
Hunyadi Mátyás?

---------------«<'«(***)»””----------------

l/Á&W®
tagnapi Mrdisamäea

Kérdés: Ki volt a hét magyar
vezér? „ „ ,

Felelet: Álmos, Előd, Kond, Ond, 
Tas, Huba, Töhötöm.

Kérdés: Hogyan hívják Odysse- 
ost latinul?

Felelet: Ulysses.
Kérdés: Ki irta az első magyar 

nyelvtant ?
Felelet: Sylvester János (a XVT. 

században).
Kérdés: Melyik német höskölte- 

ménvben szerepe' Attila?
Felelet: A Nlebelungenlied-ben.
Kérdés: Meddig feküdhet a 

boxoló a földön anélkül, hogy le­
győződnek tekintenék?

Felelet: Amtg a bíró t’zlg szá­
mol

1
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SZÍNHÁZ *F1IM
Budapest vecve át a könnyű műfajú, 

zenés filmek gyártását
A magyar dal ós a magyar jene sxórafioxtalő filmjeit 

sx ívesen látta Jugoszlávia
Jávor, Pál jugoszláviai körútja

A tagotjjiáviai filmesei? a magyar filmgyártásról
— Saját munkatársunktól —

' <• Beográd, 17.

•x

. __ _ január
Igeli Újság* minapi cikke, 

a magyarországi filmek 
iái sikerével foglalkozott, a 
.ai filmek körében komoly 

Jtást váltott ki. Egy ma tartott 
.lmbemut.átón munkatársunknak al­

kalma volt 'erről személyesen meg­
győződni és k magyar filméi továb- 
h; jugoszláviai lehetőségeiről a film­
szakma vezetőivel hosszas beszélge­
tést folytatni. A beszélgetés annál 
inkább jelentős mert

a jugoszláviai filmesek nagyobb 
csoportja n napokban tért haza 

Budapestről,
ahol a magyarországi filmipar veze­
tőivel hosszasabban tárgyaltak, a 
magyar filmstúdiókat sorra felke­
resték, újabb nagy-obbszámu magyar 

•filmet kötöttek le. A látogatás a 
jugoszláv-magyar filmbarátság le­

forgatunk, mint látta, ugyancsak 
nagy sikerrel, már Pestről küldet­
tem haza. Most

a »Torockói menyasszony« film­
változata járja majd be Jugo­

szláviát.
amelyben már a magyar falu élete 
és a nép derűs, kacagó szive is meg­
mutatkozik. Az újabb magyar fil­
mek már igényesebbek, hogy úgy 
mondjam nyugatibb hatást keltők és 
a filmversenyben kívánnak részt- 
venni. A mai magyarországi filmpro­
ducerek ambicionálják, hogy az első­
rendű amerikai és francia filmekhez

I hasonlókat adjanak. Valóban bámu- 
1 latra méltó ez a kísérlet, de félő. 

hogy egyrészt a filmek rendezésé­
hez szükséges anyagi eszközök, más­
részt a lehatárolt magyar nyelvte­
rület miatt nem lesznek olyan ex­
port ciki; ek. mint az ismert énekes,

gyében folyt le. A budapestiek, mint táncos magyar filmek. Mi a nyugati
államokból, francia, angol és a meri 
kai filmeket korlátlanul kapunk s 
ítt-ott egy-két német filmet is. Ezek­
kel a magyar filmek. amelyeknek 
mint hallom legfeljebb másfélmillió 
dináros büdzséjük van, nem verse­
nyezhetnek Magyarországon bizo­
nyára szűk ,’g van a komolyabb tár­
gyú, inkább beszélő, mint éneklő 
magyar filmekre, de amióta a köny- 
nyü műfajú filmeket ■ gyártó Becs 
kiesett a termésből, azt hisszük, 
hogy

a szórakoztató filmek vezető 
szerepét Budapest átvehetné.

------------- «««dini)

Beográdban is átvefietoft 
a Magyar Bál megüivói

halljuk, a jugoszláviai filmkölcsön 
zőket és mozisokat valóban szívé- \ 
lyes, magyar vendégszeretettel fo­
gadták.

A budapesti látogatás és tanul­
mányi kirándulás részleteit, a ma­
gyar filmtermésről szerzett impresz- 
sziókat és a magyar filmeknek jövő­
beni jugoszláviai elhelyezhe1 őségé 
felőli szakvéleményt, Eskcnázi igaz­
gató, az ország legjelenloseEb mozi- 
konccmjének, a beográdi Kolarac—.
Kaszinó—Vracsar mozik vezetője az 
a’antiakban volt szives összefoglal- j 
ni:

— A vezetésem alatt álló mozik­
ban. valamint Jugoszlávia majdnem 
minden vidékén bemutatott magyar­
országi filmek, mint azt ön lapjában 
is hűségesen referálta, a szokásos 
kezdetet messze túlhaladó sikert ér­
tek el. Reméljük, hogy a szén kezdet 
után a magyar filmeknek állandóan 
műsoron tartása lehetséges lesz an­
nál is inkább, mert ennek ma már 
sem gazdasági, som más akadó |a 
nincs. A magyarországi, helyesebi in 
budapesti látogatásunk meggyé; tt 
bennünket arról, hogv

a magyarországi filmgyártás je 
lent ős és további fejlődéséit 
elsősorban Délkeleteurópa mozi 

közönsége sokat várhat, *
Figyelemreméltó tapasztalatokkal j 
tértünk haza, amelyeket ha a ké- j 
nyes ízlésű jugoszláv!at filmpubli- ,
kumon keresztül vizsgálunk is. meg- I 
kell állapítanunk, hogy a nemzet- | 
köri vllág'lágerek mellett a ma- ] 
gvarorseégi filmekre külön hivatás 
vár. A ml közönségünk sokat jár 
mordba. Szívesen mulat, kacag, szó- 
rakozik. főleg ha temperamentumos, j 
énekkel, zenével, tánccal gazdag fil­
meket kap A magyar filmtől a szom- Tea estét rendez a Szubottca. 
szédos magyar nép üde humorát, Sport Egylet. Szubotica egyik 1 ég­
tájait, fülbemászó zenéjét várja a( régibb spbrt egyesülete február 3-án, 
ml közönségünk, mert a magyar' farsang szombatján rendezi évente 
film, ha itt-ott lokális jellegű is. az .szokásos teaestjét a Magyar Olvasó- 
egyáltalában nem zavaró. Alkal-; kör helyiségeiben. Jegyek kaphatók 
műnk volt ebből a zsánérből néhá-j naponta este 6—8 óra között az 01- 
nyat a korábbi termelésből látni. A vasókörben. Az estén «igény ée 
.Meseautó, t például aeoét most

A magyar zene kitűnő, közel áll a 
mi népünkhöz is, a humoruk egész­
séges, ötletes, a színészek elsőrendü- 
ek. A legnagyobb meglepetésünk Já­
vor Pál volt. Igazán gratulálhatunk 
a magyar filmproducereknek, hogy 
ezt a világviszonylatban is elsőren­
dű színészt még Magyarországon 
tudja tartani. Régen Hollywoodban 
lenne a helye. Meg is hívtuk Jugo­
szláviába. Kora tavasszal

Jávor Pál személyesen is bemu­
tatkozik Jugoszlávia filmközön- 

ségének.
A meghívást azzal fogadta el. ha 
alkalma lesz magát a Bácskában 
úgy Isten igazában kimulatni. Mond­
tam, hogy ezt ugyan Beográdban is 
megteheti, itt is van kitűnő cigány 
és jó bor, da a Bácska is ki fog majd 
tenni magéért.

Láttuk Pesten a most készülő Gül- 
P.aba néhány próbaszallagját. Iga­
zán imponáló, mily kevés eszközzel 
sikerült egy tökéletes, ke’ ti illú­
ziót keltő romantikus, énekes fil­
met csinálni. A film Írója és főren­
dezője Metoloy Géza, mint hallom a 
magyar filmgyártás egvik erőssége s 
az u j megvár film törekvések kitűnő 
élharcosa. Büszke lehet munkájára. 
Az ilyen filmek valóban alkalmasak 
arra. hogy a délkeleteurópai álla­
mok film együttműködésében. több 
nyelvű változatban felveszik. Erre 
b'zonvára nem is lenne nehéz egy 
délkelet európai filmérdekeltséget ősz 
5zehoz,ni. A j u gosz1 áv-m a gvar film- 
kaocsnlatok nagy jövőjét én

a jugoszláv-magyar filmproduk­
ció közös együttműködésében lá­

tom.
Erre ma már itt van a gazdasági 
szükségszerűség és az alkalmas lé­
lektani pillanat is. Addig is, amig ez 
eljő, a jugoszláviai mozisok szívesen 
mutatnak be uj magyar filmeket.«

Az érdekes és tárgyilagos nyilat­
kozat egy-két megjegyzése minden­
esetre irányadó lehet a magyar 
filmtermés jugoszláviai exportja kér­
désében, a Reggeli Újság gondos­
kodni fog arról, hogy erről a magyar 
filmproducereket is informálja.

I Gyermekelőadás és álarcos bál a 
i noviszádi külső Katolikus Olvasó­

körben. A noviszádi külső Katolikus 
Olvasókör vasárnap, január 21-én 
fél 4 órától fél 8-ig gyermekdélutánt 
rendez. Este álarcosbál lesz az egye­
sület nagytermében. Jövő vasárnap 
január 28-án népviseleti bálát ren 
deznek.

*
I A dunabánsági színház műsora. A
j Noviszádon szereplő dunabánság- 
I színtársulat holnap, szombaton este 
' Hienrichs August népies vigjátékát 

mutatja be. Az előadás este fél S> 
órakor kezdődik az Emlékotthon 
nagytermében.

□ 1940 JANUAR 19 □

Mint ismeretes holnap, szombaton 
zajlik le az idei báli szezon legje­
lentősebb magyar mulatsága, a beo­
grádi Magyar Bál. A beográdi ma­
gyar egyetemi hallgatók Bolyai 
Farkas egyesülete hetek, sőt hóna­
pok óta lankadatlan lelkesedéssel 
munkálkodik a bál előkészítésén, s 
bizonyosra vehető, hogy a holnapi 
magyar Bál

minden tekintetben méltó le«z 
nevéhez és jellegéhez.

A rendezőség arról értesít bennün­
ket, hogy a meghívók szétküldése 
körül itt-ott zavarok, illetve félreér­
tések támadtak. A bál tavalyi részt­
vevői közül több an panaszkodnak, 
hogy az idén nem kaptak mpghivót. 
A rendezőség közli, hogy ez csak 
úgy lehetséges, hogy az igénylők

***-

időközben lakást változtattak, mert 
a rendezőség a tavalyi címekre 
küldte szét a meghívókat

Lehetséges az is. hogy a postán 
kallódott el néhány meghívó, s ép­
pen ezért a rendezőség úgy határo­
zott, hogy

a meghívók holnap is átvehetők 
Beográdban.

Akik tehát eddig nem kaptak 
meghívót, és az idő rövidsége miatt 
igénylésükre választ már nem kap­
hatnak. levelezőlapon értesítsék a 
rendezőséget, hogy a meghívót Beo­
grádban veszik át a Bolyai Farkat 
egyesület helyiségében (Branicsev- 
szka u. 6) Az egyesület helyiségé- j 
ben holnap egész napon át rendel­
kezésére áll a közönségnek, a bál 
rendezősége.

Műsoros tánc-est a noviszádi Bel­
téri Katolikus Körben. A noviszádi 

j Beltéri Katolikus Kör otthonában 
holnap, szombaton műsoros táncestet 
rendez a Kör ifjúsága. A táncestély 
iránt a fiatalság körében nagy íz 
érdeklődés.

*
Teadélutánt rendez a szuboticai 

Leánykongregáció. A szuboticai ró­
mai katolikus Leánykongregáció ja­
nuár 28-án, vasárnap tartja éven­
ként szokásos teadélutánját a Városi 
Színház kistermében. A zenét első­
rendű dzsesz zenekar szolgáltatja. 

*
Méhészbál lesz vasárnap Vujicsc- 

vón. Vujicsevón méhésztanfolyamot 
tartanak, s a tanfolyam befejezésé­
ül vasárnap méhészbálat rendeznek 
A bál külön érdekessége lesz, hogy 
bemutatják, sőt a vujiesevóiak el is 
táncolják, a bogojevói ősi magyar 
népi táncokat. A méhésztanfolyamot 
ugyanis Tamaskó József tartja, 
v.gyanakor Tamaskó József né kézi­
munka tanfolyamot tart. Minthogy 
mindketten a bogojevói Gyöngyös­
bokréta szervezői, a vujiesevóiak ké­
résére betanították a bogojevói gyö­
nyörű táncokra a tordaiakat, s ez­
zel példaképül szolgálnak arra, hogy 
miként lehetne népszerűsíteni, a 
gyönyörű magyar táncokat.

*
A moravicai Ipartestület táncmu­

latsága. A sztaramoravicai Ipartes­
tület szombaton este tartja hagyo­
mányos »iparosbálját« a Kaszinó 
nagytermében s a nagy érdeklődést 
jellemzi az a körülmény is, hogy 700 
meghívót bocsájtottak ki csak a 
községben s vidékről is igen nagy 
számban jelentettek igényt meghi- 
vóra.

Elmarad az »Egy bolond százat 
csinál« vasárnapi noviszádi előadá­
sa. Jelentettük, hogy a noviszádi Re­
formátus Olvasókör vasárnap dél­
utánra hirdette az »Egy bolond szá­
zat csinál* cimü zenés vígjáték ne­
gyedik előadását. Az előadást több 
szereplő megbetegedése miatt «1ha- 
IsáHUtottáflt- 1

A Pipacskisasszony Kulán. A ku 
lai Keresztes Egylet január 28-án 
az Endlein vendéglőben, előadja vi­
téz Pölöskei János három felvoná­
som népszínművét a Pipacskisasz- 
szonyt. A darab gyakorlása serényen 
folyik. Szerepelnek: Farkas István. 
Gallai Gizi, Kovács Gizi, Kovács 
Gyurka, Göncük Lajos, Gombár Ma­
riska, Loboda Mihály. Pastyik Kata­
lin, Rigó Ilonka, Bálint József, Vasz- 
lavik Magda, Szauzer János, Kör- 
möczy István. Mezei Matild, súgó 
Viszlavszki Katica, rendező Soltész 
Ferenc. Az előadás pergő és elég rö­
vid lesz, tekintetei a farsangi han­
gulatra, utána tánc lesz virradatig. 
-------------- '*-*)»»»----------- —

ELŐRELÁTÓ
Megrendelő: Nem értem, ön azt 

mondta, hogy nekem a legméltá- 
nyosabb árat számítja a kabátért s 
mégis 3000 dinárt kér?!

Szabó: Bocsánat, uram, ebben 
már benne vau a perköltség la
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KÖZGAZDASÁG

Országszerte erős a szénhiány
Semmi sem /öli a lekötött német szénből — 4 vasutak bolgár 
szenet kapnak — 4 /ugosxláv tia jóstársa ságok szénractona- 
hzálási programja — Miért nem kap /agoszidnia pécsi szenetf

— Saját munkatársunktól —

•' 9 •

Néhány nap óta a jugoszláv fő­
városban erős a szénhiány. A leg­
több szénlerakat azzal a válasszal 
küldi el vevőit, hogy a szénbá­
nyák nem tartják be szállítási Kö­
telezettségeiket és igy nincs mód­
jukban a nagyközönséget kiszol- 
rrátni. Ahol még néhány mázsa sze­
net lehet vásárolni, ott természe­
tesen az árakat erősen felhajtják.

Ma Beográdban a porosz szilé­
ziai szén 80, a szlovéniai trbovlyei 
60 és a szerbiai lignit szénfajták 
50 dinár mázsánként, hazaszállítás 
nélkül. A közönség ezt az árat is 
szívesen megfizetné, bár két hét­
tel ezelőtt a trbovlyei szénért csak 
ötven dinárt fizetett. Sajnos, ez 
nem sokat használ. Egész délutá­
nokat kénytelen a széndepókban 
tölteni, hogy esetleges előjegyzé­
seit figyelembe vegyék és boldog 
lehet, ha 15—20 kilót kap.

A nyomasztó szénhiány tulaj­
donképpeni oka, hogy a jugoszláv- 
német kereskedelmi szerződésben 
lekötött

német szén alig jön az or­
szágba.

Ugyanígy elmarad az azelőtti cseh 
és lengyel szénmedencéből érkezett 
-zen is, amely, mint például az 
ostraui és a karwini, a jugoszláv 
nagyiparban, villamosmüvekben',, a 
vasúti forgalomban és a hajózás­

ban mindig elengedhetetlenül szük­
séges volt. Az utóbbi években 
ugyan a szlovéniai trbovlyei szén­
bányák a külföldi kőszénhez ha­
sonló, kitűnő minőségű, bár bar­
naszenet fejtettek, a kora ősszel 
azonban, mint ismeretes, bér moz­
galmak következtében

a trbovlyei szénbányavidék 
erősen korlátozta termelését.

X szénhiány tulajdonképpen akkor 
\ált erősebben észlelhetővé, ami­
dőn a hideg időjárás hirtelen be­
köszöntött és a külföldi csatlako­
zó vasúti forgalomban komoly za­
varok állottak elő. Ugyanilyen sú­
lyosbító körülménnyé vált a dunai 
forgalom szünetelése, majd a fo-, 
[yarn befagyása, amely a szénnek, j 
ennek a tömegcikknek olcsó, vizi. 
utón való szállítását hosszú időre' 

j lehetetlenné tette.
Mint jól értesült körökből hall- 

juk, az államvasutak széndepói is 
erősen érzik a szénhiányt. Minden 

I intézkedés megtörtént arra, hogy 
a most beállott kedvezőbb időjá­
rás a fokozott szénszállítást lehe­
tővé tegye és ezzel minden esetle­
ges forgalmi korlátozás elkerülhe­
tő legyen. A boszniai állatni szén­
bányák, igy például a kuhanyi, va­
lamint a Jajce-körnvéki kisebb 
magánbányák fokozott munkával 
dolgoznak, bár az utóbbi időben

egyre nagyobb tételeklieu kivitel­
re kerülő bányafa nagyon meg­
drágult. A szénbányák most azzal 
a kéréssel fordultak az illetékes ki­
viteli szervezetekhez, hogv a kor­
mány

a bányakiviteli Maimat, ha 
csak átmeneti Időre is, rendel­

je el.
Félő ugyanis, hogy a fokozott ex­
port következtében az üzemhez 
elengedhetetlenül szükséges bánya­
fában hiány állhat majd be, amely 
esetleg üzemkorlátozásokkal jár­
hatna.

A jugoszláv államvasutak részé­
re a napokban Bulgáriában lekö­
töttek

tízezer vagon elsőrendű kő­
szenet

és a kormány a vasutak vezérigaz- ■ 
gatóságát az ezen mennyiség után. 
fizetendő behozatali vám alól men -1 
tesitette. Ugyancsak szó van na­
gyobb mennyiségű szénküldemény­
ről Angliából — Olaszországon át 
— s igy minden remény megvan 
arra, hogy a német szén kiesése 
folytán beállott nyomasztó szén- 
hiánvt Jugoszlávia leküzdi.

A szénhiányt természetesen el­
sősorban a jugoszláv tengeri hajó­
zás érzi meg, ahol tudvalevőleg, a 
gépi berendezés tökéletessége ar­
ait, majdnem kizárólag csak első­
rendű kőszenet használhatnak. A 
szükséges mennyiségek hetven szá­
zalékát Németországból és. csak a 
femnaradót kapta Angliából az ad­
riai jugoszláv hajózás. A német 
szén a Dunán jött Vukovárig, illet­
ve Oszijekig, ahonnan vagonokba 
rakva továbbították az adriai ki­
kötők felé. Az őszi háborús na­
pokban a német szénküldemények 
kimaradtak. Ma már, amidőn a né­
met szénexport újra megindulhat,

a dunai forgalom szünetelése mel­
lett

a német vagonhiány is erős 
oka a szénküldeinények kima­

radásának.
A jugoszláv hajóstársaságoknak 

a szénhiány leküzdése érdekében 
tegnapelőtt megtartott zágrelv ér­
tekezlete a téli időjárás következ­
tében amúgy' is több passzív hajó­
járat forgalmát csökkentette, egy- 
l>en az ország belsejében lev ö 
széntartalékaikat összeírva, azok­
nak

egységes elvisziásál tervez.i.
Terv bevették azt is, hogy a kor­
mánynál a bulgáriai szén behozata­
lának további fokozását kérik. Szí­
vesen látták volna a pécsvidéki 
kőszénbányák szén és koleszterine­
kéinek fokozott behozatalát. A pé 

I esi kőszénbányák azonban mint a 
I volt D. D. S. G. tulajdona, a Her­

mann Coring-Werke ellenőrzése 
alatt állanak, amelynek-vezetősége 
a felraktározott szénmennyiségek­
nek kivitelét, — ami a jugoszláv- 
magyar gazdasági kapcsolatokat 
főképpen ma erősen növelhetné, — 
nem látja szívesen.
A jugoszláviai szénhiányból min 
denesetre kitűnő hasznuk van a 
kevésbé jóminőségü szénnel és lig­
nittel rendelkező kisebb bányaüze­
meknek. Soha nem látott jó 
konjunktúrát élveznek, s a felsró­
folt árak olyanok, amilyent való­
ban soha sem értek még el.

□ A lukivikl is devtoaellenönói alá 
kerül. A Norodnu Banka deivzaosztá- 
Ivti értesítette az érdekelt lószÁ!lilá­
kat. hogy a jövőben a lókivitelt és ló- 
szőíkivitelt is Jevizaellenőrzés alá ve­
szik. Eszerint a lószálUtásokat be kell 
jelenteni a Narodna Banka devizáéi - 
lenőrzési és kiviteli korlátozási bizott­
ságánál.

Ismerte Rákóczit, gondolta, i 
honnét fuj a szél, de azért mégis 
megkérdezte:

— Miért utasítaná cl ezt a | 
megoldást fenséged, mely egysze- j 
ni és biztos s tiz rövid perc alatt ■ 
föltétlenül visszaadná a szabadsá­
gát?
_ Meghiszem, Bergamo ur es

mégsem fogadhatom el! — felelte 
a fejedelem.

— Az okát mondja meg, fen- 
-,g;r_türelmetlenkedett Leh­
mann.______________ , . .

— Líraim, vonakodásom, .ion­
ban mondva határozott visszauta­
sításom oka igen egyszerű. Az. 
aki a szerzetes képében innét a 
városba visszatér, tökéletes biz­
tonságban érezheti magát ez bi­
zonyos. De az, aki az ablakon, a

(5811
fensé-r ön fejedelem s egy sze-' - Hálát adok néked ezért a, 
erény,megrontott ország utolsó percért, Uram Isten, mert csdv 
reménye; önnek joga van elfő- most tudtam meg, mennyire nug-( 
"adni sőt egyenesen megkövetel- áldottál.
ni a mások életét. Mi lett volna Aztán odament Apagy.hoz > ba- , 
Istenem, ha Béla király a sajóme- iáiként, testvérként megölelte. j 
zei ütközet után meg akarja ki- Apagyi szemmcláthatólag cila-. 
méini a magyar vitézek életét, akik j gyűlt s a szemében mintha gya-. 
sorra föláldozták magukat a tatá-1 nus nedvesség csillogott volna. | 
rok kardcsapásai alatt, hogy me- j Hanem ez az elérzékenyülése

csak egy pillanatig tartott s ar-:zonvos. urc „6. o,v, - ------ . nekülését lehetővé tegyék, vagy
kötélen a hídon s a vadaskert aj- lha Hunyadi János Szentimrénel 
iáján kénytelen elmenekülni, in- ■ visszautasítja Kemény Simon ón- 
■rvon sokat kockáztat a véletlenek fejáldozó tervét, amely egyedit 
folytán, ugye Bergamo uram? ! menthette meg a vezér életét es 

Anio-vi lehorga^ztotta a fejét; jÍ1Z ütközetet? Oh. lenség a leje- 
szereite' volna a fogát csikorgatni I delinek élete az o^zágé e> érzel- 
keserű dühében Ördög vigye azo- meiknek sokszor meg kel! halad- 
i.„t véletleneket Íme, most el- niok az emberi mértéket, let Ä valamennyit. , Az* oly

— Lássa, kapitány ur, a mi ne-, ^ent ^ínaglott. igy kiáltott:
mes barátunk hallgat s cn , _ ^ ha szüksége nem volna
kérdésemre a felelet. Bergam ^ reijm, fenség, most itt, eh-
irántam való rajongásába < ■ • n a nvomhan megölném magá­
ját életét akarja kockáztat. Imati hogy okulást merítsen az
magamé helyett. én ez.j esetből fenséged!
mesember es mait fór fi. n - Rákóczi arca olyan kifejezést
ért nem fogadhatom cl az Ji j e szavakra, mintha váratta
lőtt megoldást!
_ Akár ne m

meg, fenség, előre kitaláltam, 
dörmögte sötéten Apagyi

cári újra megjelent a szokott ke­
mény, marcona kifejezés. j

— Fenség, nem ezúttal ölelt 
meg először az életben, - mon-, 
dotta még nála is különös ko­
moly.-ággal, -- s azt hiszem, mind­
annyiszor megérdemeltem ezt a 
kitüntetést.

Rákóczi a fejével bólintott és, 
nagy szeretettel nézett Apagyira: j

— Hanem ezzel még nincs elin­
tézve a kérdés, amelyet fölvetet­
tem, — folytatta Apagyi elége­
detten hangon. — Az én sorsom 
úgyis csak az lesz, hogy végre f> 
a fűbe harapok valahol s én utá­
nam nem fog sírni más. nrnt egyin esem I I c-' 111 _ j£n_

í'rt nem fogadhatom el a*. ‘J« . p szavakra, miniiia v<u<nm- i ,1 öltőit c a, . , * ... I ncevonv tticer csrv serdülő fiú. Ha-londta volna nul mennyei fényes csudaté - , ■ — fc ’ S(.,gegdct' a családján kívül
itattam. ~ ^'’’Véffelé emelte a szemét »' — - - megsiratná.

e^raPncmesember,l megindultan felfohászkodott:
egy cg' sz ország megsiratná.

Szót se róla többet, Apagyi.

uram, — mondotta a te je de'em 
fenséggel.

— Itt tehát két bökkenő van, 
amelyet érthetetlen emberi akarat 
teremt a számunkra, ragasz­
kodott a tárgyhoz Apagyi. — Az 
egyik fenséged hajthatatlan és 
megmásíthatatlan elhatározása. A 
másik pedig — s itt Apagyi Le Il­
máimhoz fordult, — kapitány ur­
nák az a csökönyössége, hogy 
nem akar elszökni a fejedelem ur 
őfenségével egyidejűleg.

— Valóban, ehhez az elhatáro­
zásomhoz ragaszkodom, jelen­
tette ki megint Lehmann.

— Hisz ez éppen a baj, —- vet­
te a szót ismét Apagyi, -— mert 
ha ön engedne, kapitány ur. ak­
kor az a makacsság, amelyet a 
fen r'ges ur kifejt, eleve tárgyta­
lanná válnék. Tehát önnek enged- 
n'e ke:!, kapitány ur! Mert ha ön 
is menekül, az ön igazolása fö­
löslegessé válik, akkor semmiféle 
megtévesztő utakra sincs szükség: 
a fenség az ön segítségével 
így vagy úgy — a kapun kisétál­
hat.

I — Én kész vagyok az életemet 
föláldozni a fejedelemért, — ki- 
áltetta Lehmann, — de megeskü- 
s7Öm rá, hogy szökni nem szö­
köm'

Apagyi egy percig csüggedten 
állt a két egyformán konok férti 
között, akiknek egyike kockára 
teszi az életét túlzott nagylelkű­
ségből. a másik pedig rosszul al­
ku'mázott óvatosságból.

Keserűen támadt rá Lehmantira; 
— Hát csak maradjon. kapi- 

!ánv, maradjon itt, a tigrisei, kar­

ön nem
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MEGDRÁGUL A FA 
A KISKERESKEDELEMBEN

A Reggeli Újság a múlt héten meg­
írta, hegy a fa nagyiparosok vagonon­
ként 300 dinárral emelik a fa árát. Ez 
az emelés már megtörtént és ennek 
megfelelően a noviszádi kiskereskede­
lemben is fel kell a fa árát emeln’.öx 
a fakereskedőknek.

Noviszádon jelenleg a következő fa­
árak vannak érvényben: 
gyertyán hasáb 680 d'n-
bükk hasáb 848 >•
cser hasáb 888 »
tölgy hasáb 888 ••
kőrs hasáb 840 ”

Az árak ölenként fatelepen számí­
tódnak. Éhez járul még a fuvarozás es 
favágás kö'tsége is.
—--------------- «««(J11J |)»»»——-------- —

A Prizad liszíeí vásárol
Bajorországba 5.500 vagon lisztet szállítanak

vagonnal vettet* at
tddig 400

□ Lengyelországban ismét ren-1 

des a postai szo'gáiat. A Vöröske- j 
reszt noviszádi irodájának értesi-! 
lése szerint Lengyelország egész i 
területén — úgy a németek, mint; 
az oroszok által elfoglalt részen - 
ismét rendesen folyk a postai 
szolgálat. így tehát, aki Lengyel- 
országba levelet akar küldeni, az 
előirt rendes bélyegportóval küld­
het levelet a vo’t Lengye'ország 
területeire. Csak ha a rendes utón 
elküldött levél nem találná meg a 
címzettet, akkor forduljanak a Vö­
röskereszt szervezeteihez.

□ A tehenek tejelésének foko­
zása. Erről az igen fontos gazdasá­
gi kérdésről érdekes és tanulságos 
jcikkct közöl a Polyoprivrednl 
Glaszn k idei első száma. A lap 
ezenkívül kitűnő cikket hoz a gyü­
mölcsök féregmentesitéséröl. is. 
Több más fontos szakcikk egészíti 
ki a Polyoprivrednl Glasznik leg­
újabb számának tartalmát. A la­
pot dr. Popovics—Pecija Emil is­
mert gazdasági szakember szer­
keszti.

Az árak e‘lenőrzéséről szóló rendc-1 
létről hónapok éta irtok a lepek, de a j 
rendelet mindezidáig még nem lépett j 
életbe, még pedig valószínűleg azért 
mert illetékes helyen is belátták, hogy 
megvalósítása lehetetlen akadályokba 
ütközik. Ha eset eg a szeptemberi vál­
ság kitörésekor azonnal Hisz rendelet­
tel jöttek volna ki, talán még lehetett 
volna va'amlt elérni, bár az is két re. 
ges. Az árak alakulása annyira bonyo­
lult, hogy azok megállapítása lehetet­
lennek látszik.

Különösen kilátástalan lett volna a 
búza árának megállapítása, amit azon­
ban — épen ezért — nem Is tervez­
tek. Amikor a búza még a múlt. év 
őszin 200 d’náros árra emelkedett, a 
Prized beszüntette a vásárlást azzal az 
indokolással, hogy ilyen magas árat 
nem fizethet mag. Utána tényleg kissé 
esett is a búza ára, de most újból 
eme'lcedett és elérte a 108 200 dinárt.
A búza árának emelkedésével párhu­
zamosan emelkednek a Ih,.tárak is ts

a rrizad ennek el’enére megkezdte
a vásárlást, bár az ősszel nem volt 

hajlandó 2C9 tUráros búzaárat 
fizetni.

A Prizad Bajorország részire adott

el 2.500 vagon lisztet és ebből szerda 
estig négyszáz vagont vett át. Tegnap 
itmanetileg beszüntette a vásár ást, 
mindaddig, am g a lekötött mennyisé­
get le nem szálVtják a malmok. így 
bizonyosra vehető, hogy tizennégy nap 
múlva, am'korra az átvétel teljes egé­
szében befejezési nyert, Ismét megkez­
di a liszt vásárlását. A Prizad átvéte­
li feltételei a következők: a legkisebb 
mennyiség, amit átvesz 450 mázsa 
amiből 150 mázsa nullás gg, 150 má­
zsa nullás g ég 150 mázsa kettes liszt, 
szállításra alkalmas zsákokban, 83 ki­
lós egalizál ásban, vasútállomáson, in- 
di.'ti pari! ősban clvámolva, forgalmi 
adó nélkül és fizet a nullás lisztért 
300, a kettes irt 280 dinárt. A lekötött 
’ sutét a ma’moknak 14 napon belül 
kel! szálliton'ok. A liszt árának 00 
T.ázalikát a fuvar1 evei másolat elleni­
ben fizet k ki, a fennmaradó 10 száza- 
'ékot pedig a minőségi átvétel után a 
Határon.

A kivlte’l engedélyeket és a szük­
séges ira i okát a Prizad szerzi be a 
ma Írnek ncv ve.

A P: . ’ forgalmi adó nélkül f’zot 
a nullás r-ztirt 300 dinárt, ami for- 
ga’mi adó fizetés esetén 315 dináros 
nullás bázist jel ént

-(<««(j|j5j)»»»-

□ A moravicai Ipartestület köz­
gyűlése. A sztaramoravica—pacsiri 
Ipartesíület most tartotta ezévi 
rendes közgyűlését Hajdú István 
elnöklete mellett. A közgyűlésen 
resztvettek Fiszter Gusztáv, a novi­
szádi kamara iparostagozatának el­
nöke, Prcs cs Kolomán a szuboti- 
cai ipartestület elnöke és Szabó | 
Ferenc kamarai tanácsos, a ható-: 
ság képviseletében Fujin Radivoj | 
helyettes jegyző jelent meg. Hajdú

István elnök jelentése szerint az 
elmúlt év folyamán 35 tanoncszer- 
ződést kötöttek, felbontásra ke­
rült 7 szerződés, segédvizsgát tett 
31 tanone. Iparengedélyt váltott 24 
személy, iparengedélyét visszaad*a 
9 iparos, a taglétszám 247 volt. Az 
elnöki beszámolót a közgyűlés a 
legnagyobb megengedéssel vette 
tudomásuk majd Bálint Károly el­
lenőr ismertette a jelenlevőkkel az 
elmúlt év pénztárkeze'ését, amely

szerint egyetlen tétel terhére sem 
történt az elmúlt év folyamán hi- 
teltullépés s az összes bevétel 12 
ezer 426 dinár volt, kiadás 12 ezer 
08 dinár. Értékpapirosban van az 
Ipartestületnek ni ntégy 5000 di­
nárja, ingó és ingatlan vagyona 
meghaladja a 25 ezer dinárt. Schu­
macher titkár ezután felolvassa a 
köitscgvctéstcrvezetcL amelyet a 
közgyűlés megelégedéssel fogad el„ 
annál is inkább, mert a tagsági di­
jak beosztása ez évben sem emel­
kedett s a tagsági dijakat öt osz­
tályba sorozták be és pedig 16, 20, 
28, 36 és 44 dináros évi tagsági 
dijakat fizetnek a tagok aszerint, 
hogy hány alkalmazottat foglal­
koztatnak.' A költségvetés végösz. 
szege az 1940. évre 11.000 dinár 
A vezetőség névsora a következő 
Elnök Hajdú Mihály asztalos, alel 
nők Heiler Jakab géplakatos, tit 
kár Schumacher János. A választ 
many tagjai: Otterbein József asz 
talos, Tipold Pál szabó, Kerék Sán 
dór papucsos, Csek cs József sza 
bó, Juhász János kőműves, Nagy 
István, Rózsa Sándor asztalosok és 
Bogár Dán'el szabó. Az ellenőrző 
bizottság tagjai Bálint Károly gép­
lakatos, Pobrányi György és Ró­
zsa Sándor kovácsok. A gyűlés 
végén Fiszter kamarai elnök be­
számolót tartott az Iparkamara 
végzett nagyobbfontosságu mun­
kájáról s nagyjában ismertette az 
uj adótörvény rendelkezéseit,

□ Lapot indított a köznonli 
munkásbiztos tó. A munkás-bizto­
sítók zagrebi központja »Radnics- 
ko osziguranye« (Munkásbizto.-i- 
tás) ciinen hetilapot indított, amely 
kizárólag munkásbiztos tási kérdé­
sekkel fogla kozik. A lap minden 
munkaadó és munkás részére in­
gyenes.

mai között, meg fogja látni, hogy 
széttépik önt, minden mesterke­
dése dacára.

— Nem lesz ellenem semmi bi­
zonyíték.

— S a fejedelem őfensége el­
len van?

— Az más dolog, az a politi­
kára tartozik, én azonban őhoz­
zá képest senki és semmi vagyok.

.— Egyre megy, mert kegyetlen­
ségük és vérszomjuk ugyanaz. Fé­
lek, nagyon félek, hogy önfejűsé­
gével vesztébe rohan, kapitány ur!

E komor szavak nem tévesztet­
ték el hatásukat Lehmannra: ar­
cán láthatólag megdöbbenés tük­
röződött.

Apagyinak hirtelen az villant az 
eszébe, vájjon ha túlságosan rá­
ijeszt a várparancsnokra, nem 
fog-e az gondolkodóba esni afö. 
lőtt., hogv nem túlságosan veszé­
lyes-e ránézve az egész szöktetési 
(így, amelybe fokozatosan bele­
lovalta magát?

— Egyébként ön jobban ismeri 
a viszonyokat, — vetette hát oda 
—, ön tudja, mit csinál.

— Igen. igen uraim, ■—• kapott 
a szón Lehmann, — tegyenek csak 
ugv, ahogy én mondom, máriás­
huncut legyek, ha elh bázom a 
számításomat. KertzI ezredes, a 
főparancsnokunk alapjában véve 
nagyon jó gyerek, másik ezrede­
sünk, Herkules gróf pedig tűzbe 
megy a tisztjeiért. Már pedig ő 
nagytekintélyű ember, hiszen a 
Montecuccoli-ndvnck varázscsen­
gése van. ök lesznek az én villám­
hárítóim.

Mit volt mit tennie: Apagyi 
egyelőre nem erőltette tovább a 
dolgot, annál kevésbé, mert hiszen 
még elég ideje volt, hogy valami 
okos megoldást kieszeljen.

Abban állapodtak meg tehát, 
hogy a fejedelem és Berzeviczy 
folytatni fogja a rostély áttörését; 
Berzeviczy sétái közben viaszle­
nyom atot készít a vadaskert 
kulcslyukáról s a kulcsot meg 
fogják csináltatni egy bécsújhelyi 
lakatossal, ugv, hogy a viaszle- 
nyomatot nála hagyják; azért 
bécsújhelyivel, mert az a szökés 
fölfedezése után alkalmasint je­
lentkezni fog a viasz’enyomattal 
s igy fontos mentőtanuja lesz 
Lehmann kap tánynak.

A lakatosnál va’ó eljárást Apa­
gyi vállalta magára.

A FEJEDELEMASS70NY 
BÉCSÚJHELYEN

Ettől a naptól kezdve Bergamo 
urat senki sem látta többé Bécs­
újhelyen; Apagyi, mint a városon 
átutazó szerzetes, a városon kívül 
egy kis vendéglőben vett szállást, 
amelynek Rözsalugas volt a neve 
s amelyet leginkább csak katonák, 
kirándulók és fuvarosok látogat­
tak.

A vendéglő a Lajtha felé esett, 
ugyanazon az oldalon, ahol k(In­
te bb Menegatti nyaralója is volt, 
a szerzetesnek tehát nem volt ne­
héz állandóan érintkeznie azzal a 
mlhaszna-lakájjal — tudn illik Mis­
kával, — aki a vendéglőt útba 
ejtve, naponta kétszer is ki s be­
járt a városba.

I Mondani sem kell, hogy Berga­
mo úrral együtt olasz legényének 
is végképp nyomaveszett s hogy 

j Miska, mint lakáj, mindennap azt 
felelte Mallóry báró csatlósának, 
hogy a velencei kereskedő még 
Bécsben tartózkodik, legalább is 

í Bécsújhelyre még nem érkezett 
i meg.
j A tisztek közt, akik sétalovag- 
■ lásaik közben be-betértek a ven­
déglőbe, ezekben a napokban 

! többször megfordu't ott KertzI 
' hadnagy és Lehmann zászlós is, s 
ha a jámbor szentatyával »vélet­
lenül« összetalálkoztak, pár per­
cig elbeszélgettek vele, de hát 
ezen senki fönt nem akadhatott.

I Ped'g ezeket a véletlen találko­
zásokat rendszerint M:ska hozta 
'étre s azok a rövid beszélgeté­
sek nagy eseményt készítettek 
elő: Sarolta hercegnőnek Bécsúj­
helyen tervezett titkos látogatá­
sát.

KertzI hadnagy vállalta magára,' 
hogy a hercegnőhöz Bécsbe megy 
s előkészíti ezt az utazását. , 

A Rózsa'.ugas közelében volt 
egy fákkal és stirü bokrokkal kö­
rülvett ház. amelyben egy magá­
nos özvegyasszony lakott, vén 
sánta szolgálójával és inasával.

KertzI hadnagy Sarolta herceg­
nő bécsújhelyi utazásának tervé­
vé’ foglalkozva, erre az öregasz- 
szonyra gondolt.

Egy látogatása alkalmával a Ró- 
zsa'ugasban beavatta tervébe Apa-

' gyít.
— Látja ott azt a félreeső há­

zat, szent atyám? — suttogta kint

az eperfa alatt, ahol üldögéltek. 
— Az a ház az »akasztott ember 
özvegyének« a háza. Ott fog meg­
szállni a fejedclemasszony, ha 
Bécsújhelyre jön, nem pedig a Há­
rom Elefántban, ahol Mallóry bá­
ró fölismerhetné.

— Akasztott ember özvegye? — 
ismételte Apagyi. — Miféle asz- 
szony az?

— így nevezik, nróta az a bor­
zasztó dolog történt vele. Hall­
gassa csak meg. Urát, — mézes­
bábos volt az istenadta, mint ő 
maga, — valami bűncselekményen 
érték és statáriáliter fölakasztot­
ták, még pedig ott a réten, a sa­
ját háza előtt. Már most az asz- 
szony, aki valahol falusi vásáron 
vo'.'t és mitsem tudott erről a ször­
nyűségről, éjjel hazatért s hajnal­
ban, amikor kinyitotta az ablak 
fatáblá t, egyszerre csak ott látta 
maga előtt az akasztófát s rajta 

1 kilógó nyelvvel, holtan az urát.
— Mi lett vele? — kérdezte 

borsódzó háttal Apagyi.
1 — Ijedtében összeesett s a ré­

mülettől örökre megnémult, —
; folytatta KertzI. — Szerencsére az 

embert, már mint meglett haja­
don, szülei halála után vette ma­
gához: afé'e vándorló mesterlc- 
gény volt a nyavalyás s ez volt a 
szerencse, mert a kivégzett em­
bernek semmije sem lévén, a ház 
és az ipar megmaradt az asszony­
nak azután is.

— Még mind’g foglalkozik a 
mézeskalács készítésével?

(Folytatjuk)



! -> .#'■

□ 1940 JANUÁR 19 □ íQpggeli llfsáq □ un

KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTÁRA
Ipartörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske­
delmi Jog - Mnnkásblztosltás - Bankügyletek - Szám­
tan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
Háromszázötven fejezetben minden tudnivaló

A budapesti mezőgazdasági kiállítás 
és tenyészállatvásár előkészületei

56 közlemény

Negyedik rész

Számtan
Ha tizedes számot 1000-rel szerzünk, akkor a tizedes vesszőt 3 hely­

ivel jobbra visszük, így a 24,356-ból 24356 lesz.
Ha a tizedes számban nincs elég tizedes szám, a végére annyi nullát 

teszünk, ahány szükséges.
Pl. 36.6X100. A tizedes vesszőt két hellyel jobbra kell vinni. De itt 

nincs két hely, tehát hozzáteszünk egy nullát és így lesz 3260.

A TÖRTEK OSZTÁSA (deljcnjc razlomaka)
A közönséges törtek osztását a következő szabályba foglalhatjuk: 

Egész számot törttel, törtet egész számmal vagy törtet törttel úgy osz­
tunk, hogy az osztó reciprok értékével szorzunk.

Bármely számnak reciprok értékét (reciproéna vrednost) pedig úgy 
kapjuk, hogy az egységet a kérdéses számmal elosztjuk.

13 1 5
Pl. 5-nek a reciprok írt ke -Jp -g--n«U J75“ 3
A törtek reciprok értékét megkapjuk, ha a tört számlálóját és neve­

zőjét egymással felcseréljük.
Bármely számból és reciprok értékéből alkotott szorzat az egységgel 

egyenlő. Pl.

Budapestről jelentik: Közöltük, már. 
hogy a- magyar gazdasági életnek év- 
ről-ívre megismétlődő nagy esemé­

nyét: az országos mezőgazdasági kiál­
lítást és tenyeizál lat vásárt, idén már­
cius 30 tói ápril s 7-ig. a husvétot kö­
vető héten tartják meg. A mezőgazda­
sági kiá'litás és a vele kapcsolatos te- 
nyészállatvásár megrendezésének a 
mai rendkívüli viszonyok között foko­
zott jelentősege van, nemcsak azért, 
mert a magyar mezőgazdaság nemzet- 
fenntartó je'entőségét szemlélteti, ha­
nem azért is, mert évről-évre jelentő­
sebb szerepet játszik a köztenyész­
tésnek

megfelelő apaállatokkal való ellá­
tásában

és így az állattenyésztés minő»'gének 
fejlesztőében a tenyésztő kis- és na­
gyobb gazdák anyagi boldogulásában.

A ka'litás alkalmat nyújt orra is, 
hogy a kiá llté tenyésztők újabb te­
nyésztési eredményeiket az egész or--, 
szág el őrt bemutathassák és egymás­
sal versenyezhessenek. A nemes ver-1 
seng is ösztönző hatása örvendetesen j 
nyiátkozik meg már az ezévi kiállítás, 
előkészületei során is. A tenyészállaU

bejelentések január 6-án lejárt határ­
idejéig az ország összes neves tenyé­
szetei és nevesebb népies tenyésztést 
körzetei bejelentették rísz vétel ükét a 
kiál itáeon. Vég’eges számokat a beje­
lentések eredményéről még csak a te­
nyészállatok minőségi felü.vizsgálata 
után lehet majd közölni, annyi azon­
ban máris bizonyos, hogy

legalábbis a múlt évi keretek biz­
tosítva vannak.

A budapesti tenyiszá latvásáron elő­
reláthatóan megfele'ő kereslet lesz jó
apaállatok lránt. A szükségletet a Fel­
vidék és Kárpátalja vázé sarlósainak 
fokozott bekapcsolódásán kívül fokoz­
za az a körülmény Is, hogy az elmúlt 
másfél év alatt az országon átvonult 
száj- és körömfájás következtében sok 
apaállatot kellett kimustrálni. Az apa­
állatok jelentős rész'nek pólósáról 
gazdáink a tenyészállatvásáron szán­
dékoznak majd gondoskodni. A te- 

\ nyészállatvásár megrendezése szein- 
I pontjából örvendetes, hogy a száj- és 
I körömfájás járvány oly mértékben 

csökkent, hogy Magyarország e tekin­
tetben európai viszonylatban kivétele­
sen kedvező helyzetben van.

Osztás: 11 Pl-
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* beegrátó uszóverseny eredményei

Az —- és kifejezések értéke

Ax w (olv. végtelen), mert ha a törtnek nevezője folytonosan
csökken akkor ugyanazon számláló esetén a törtnek értéke mindig na­
gyobb és nagyobb lesz; ha a nevező minden lehető kis számnál kisebb,

“ t0 bárS «ám osztva 0-val, hányadosul végtelent ad. («0 )
A 0 mert ha a törtnek számlálója folytonosan csökken, akkor

ugyanon nev’ező

«. számmal k,ebh, azaz zé-

rUS vagyis- 0 osztva bármely számmal hányadosul nullát ad.
vffyázat: Nulla szorozva végtelennel, 0-val egyenlő (0. « - 0.

, . TT. tizedes számot egész számmal osztunk,Tizedes számok osztass. Ha Uzéde* sz<u vegeztünk és el„

hány adóéba ve,«« ind*. -.„y *«!=-

nitse az egészet a részektől.
1) PL 161,98:7 — 23’14 

21
9

~ja

1 ri— - “ÄS. •JSÄT.1
Tehat 4 20:6^0,70

**° , „ - y-pd helyére Is nullát Írunk a
Ha a tized sem oszthato. akk sem, a hányadosban an-

hánvadosban. Ha nem lehet osztom a 
nak helyére Is nullát írunk.

Pl. J)32:4 — 0,08 
'03

. tizedes vesszőt egy hellyel halra 
Ha tizedes számot 10-zel osztunk, a «zenes

visszük.
Pl. 28,14:10-2 814_ 2 hellyel balta visszük
Ha 100-zal osztunk, a tizeaes
Pl. 314,5:100-3,145 5t , hellyel balra visszük.
Ha 1000-rel osztunk, akkor a tizedes
Pl. 4567,8:1000-4,5678.

(Folytatjuk)

A beográdi Bob Klub rendezésében1
szerdán este a Krszmanovics-uszodá- 
ban jó'sikerült uszóversenyt rendeztek, 
amelyen az ország legjobb uezót (Za- 
zsek, W.lfan, Ciganovics stb.) lndu tak 
Az uszoda ni zótere zsúfolásig megtelt 
s többszázra rúgott azoknak a száma, 
akik már nem kaptak jegyet

A verseny érdekesebb eredményei a 
következők:

50 m gyorsassá»: Draekó Wllfan 
28.5 mp.

100 m gyorsu«z4ä. Szeverin Bjelles

A RAPID VEZET OSTMARK 
BAJNOKSÁGÁBAN

Bécsben vasárnap fejezték be az őszi 
Idényt Két mérkőzést játszottak: Ra­
pid—Amateure Fiat 3:1 (0:1). Wacker- 
Vtonna 2:1 (irt). Az őszi végeredmény:

perc 22.4 mp (Bjelics pillangó-süusban 
úszott, eredménye gyenge).

100 m hölgy mellúszás: Jelene Po~
povics 1 perc 41.5 mp.

100 m hátuszás: Ciganovics 1 perc 
16.6 mp.

400 m gyorsuszáa: Balta 3 perc 12 8
mp.

50 m hölgy hátuszás: Dubravka Bje- 
lícs 46.2 mp.

4x50 m váltó: Wtlfan-Zslzsek-Clgn- 
novtcs-Sztrmac 1 perc 58.7 mp.

RSvtd spert/fire#

1. Rapid
2. WSC
3. Wacker
4. Austria
5. Admira 
0, Vienna

Amateure-Fiat 
8. FC Wien

7 5 1-1 25:10 11 
7 8 3 1 20: 8 9 
7 4 1 2 20:14 9 
7403 21:23 8 
7313 19:21 7

7 3 0 4 12:17 6
7205 20:31 4 
7 10 6 10:23

Vasárnap a Vienna—Rapid, Wacker- 
Admira, WSC—Austra és FC W en— 
Amateure-Fiat mérkőzéssel már el 1* 
kezdik a tavaszi Idényt.
---------------««*(-)(••)(" <T)»»v

BUDAPEST: BKE—BBTE 4:1 
A magyar jégkorongbajnokság má­

sodik fordulójában a Beográdban is 
járt BKE 4.1 arányban győzött a BBTE 
ellen. A győztes csapat góljait Goszto- 
nyi (2), Miklós és dr. Margó ütötte, a 
BBTE gólját Kárai szerezte. A fenti 
eredmény alapján a magyar jégko­
rongbajnokságban résztvevő 3 csapat 
sorrendje a következő:
1. BKE * 2 0 *
m ODTÍ 3 2 0 1 7.6 43??C 2 0 0 2 0:7 0

--------------- *t«er(|||||)»»»----------------

SZERENCSE
I A r a n y á s ó: No, végre, két 

esztendei robot után megvan az 
első aranyi

II. Aranyásó: Te, « « <n 
fogamból esett ki tegnapelőtt, hiá­
ba kerestem eddig!

Garmisch—Parténk lrchenben nem­
zetközi versenyt rendeznek, amelynek 
jégkorong-tornáján Jugoszlávia 1»

1 résztvesz. A Zagrebban székelő szö­
vetség a jugoszláv válogatottba 7 zágre- 
bf és 6 lyublyanai játékost jelö t, ami­
vel a szlovének rendkívül elégedetle- 

1 nek. Szerintük ugyani» a lyub yanal 
Xiiila tartaékcsapa Iában is jobb Játé­
kosok vannak, mint ezek a zágrebl
válogatott-jelöltek.

A beográdi ligaceapatok holnap é*
holnapután körmérkőzést rendeznek a 
következő párosításban: szombaton
BSK — Jedinsztvo és Jugoszlávia — 
BASzK, vasárnap Jugoszlávia Jedin­
sztvo és BSK—BASzK.

Szlovákia első sibajnokságát január 
22. és 23-án rendezik meg Beszterce­
bányán. A versenyen 6 magyar sífutó 
indul, úgymint dr. Dezső, Bellonl, Kiss 
es Hulényi (MAC), Ráhel és Harang- 
völgyi (Postás SE).

Váradi Béla, a budapesti Taxisok
válogatott jobbszélsője, • Gammához 
szerződött. Eszerint a Gamma a kö­
vetkező erős csatársorral kezdi a ta­
vaszi idényt: Váradi, Takács, Su.6, 
Toldi és Kemény.

A magyar teniszválogatott február­
ban Németországban, áprilisban Olasz­
országban vendégszerepei, ellenfele » 
-lémet illetve olasz válogatott lesz.

Breslsuban február 11-én német—, 
magyar válogatott ökölvívó mérkőzés 
.esz A magyar csapat útban hazafele 
február 14 én Bécsben Is k száll, ahol 
B: ez—Budapest városközi mérkőzést 

l rendeznek.

*

' V V, I
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JANUAR 20. SZOMBAT: A beográ- 
di magyar egyetemisták Magyar 
Bálja a Mérnök Otthonban.
A noviszádi telepi Olvasókör 
népviseleti bálja a Krnxner-ven- 
déglőben.
A szentai Magyar Közművelő­
dési Egyesület műsoros estje az 
Eugénhsn.
A temerini Sportklub farsangi

FEBRUAR 2. PÉNTEK: A kupuszi- 
nai ÖTT műkedvelői előadják a 
»Vén bakancsos és a fia, a hu­
szár* cimü népszínművet. Az 
előadást február 4, 5 és 6-án 
megismétlik.
A máliigyoei Béla Zvezda jel­
mezestélye.
A bácskogradistei Népkör mű­
kedvelői előadják a Cigány 
népszínművet.
A petrovoszelói Ipartestfllet mű­
kedvelői előadják a Torockói 
menyasszony vígjátékot.
A bajmoki iparosok bálja.

ÖTT farsangi
mulatsága.
A kupuszinai 
bálja.
A petrovgrádi Evangélikus Nő- j 
egylet farsangi estje a Vojvodi- ^ 
nában.
Szombori A. K. bálja a Magyar ^ 
Olvasókörben.
A topolai ö. T. T. rendezésében 
előadják a Szürke ember vígjá­
tékot.
A noviszádi Beltéri Katolikus 
Kör ifjúságának műsoros tánc- 
estje.
A moravicai Ipartestület bálja.

JANUÁR 21. VASÁRNAP: A szen­
tel Kisgazdakor műkedvelői elő- 
adják az »Arvalányliaj* nép­
színművet. _ I
A noviknezsevéci katolikus bői- ] 
gyek jótékony bálja. |
Jelmezes gyermekdélután a no­
viszádi külső Katolikus Olvasó­
körben.
Este álarcosbál a noviszádi kül­
ső Katolikus Olvasókörben.
A bezdáni ö. T. T. műkedvelői 
előadják a Cigány népszínművet. 
A máliigyosi Kereskedő és Ipa­
ros Ifjak mulatsága 
Az adai Méhészegyesület mé­
hészbálja.
A bajmoki Gazdakör és a Ke­
resztesek műsoros farsangi mu­
latsága.
A szombori Magyar Közműve­
lődési Egyesület Petőfi-délután- 
ja a Magyar Olvasókörben. 
Méhészből Vujicsevón.

Városi Mozi, Szubotica

egyedül

a szaliniák nélküli

ee
Ennek az elemnek az előnyei: 
Bármeddig raktáron tartható 
Kitünően regeneráló 
Jobb vételt nyújt a rádiónál, 
ezért nélkülözhetetlen batériás 
rádiókészüléknek

Szabadalom bejelentve 
KONTAKT elekfrofehniíka fvomlca 

ZAGREB, Radnicka test a br. 55- 
BEOGRAD, Zadarska br. 2.

CstitörtŐb'ő! (január 18-tól;
Ábraüóm Pál nagy magyar- 

nyetvü operetl/e

VIKI
A legvidámabb es legkedvesebb magyar 

ii mopereLt — A főszerepekben

Bársony Rózsi 
Jávor Pál 

Babos Gyula
Rózsahegyi Kálmán 

Berhy Lili, Csorios Gyula 
Pethő Atilla

Gazdag p6tmäsar\
Gondoskodjék je yról e!5v:telben I

APRÓHIRDETÉSEI
- -s- • A* hirde-

K ü Lö N F E1

Katonai gyakorlatra
bevonulok figyelmébe!

m&\\\ MOZI, NoiiSZfld
MA PREMIER:

Az éneklő bolond
MiniiHüiiiiiiMiiiiiiiiiiinimmiiuiiHiimHunwiuMuwiiuiHiuiimMiittiii1

Beniamino Gi§li
Kirsten HeíberS

az mö
változk, a »NÖVÉNYHARMAT«, a 
közismert ezerjó háziszer mindig 
ugyanolyan jó marad. Vigyázat! Ne 
fogadjon el utánzatokat. A »Növény- 
harmat« csak zöld üvegekben való- 
di! Ara mindenütt 12.— dinár. 82 ,0

NE HAMARKODJA ÖN EL üzleti 
könyveinek lefektetését, hanem fordul­
jon előbb szakemberhez s így sok fe­
lesleges gondtól szabadul meg. Bor 
bély Lajos professzionista könyvszak­
értő, Noviszád, Postfah 75. Lakás: 
Kraiya Petra II. 162. számú ház mel­
letti uj uccában.

Dr. FIL1PON CRÉME a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém Ara hely­
ben és vidéken 14.— dinár Apoteka 
Küchler. Vrsac. 3474

A mostani hideg időben minden be­
hívott vigye magával a Fűz y-t y á r 
e célra konstruált kézben hordozható I 
»Vojnik« tipusu »Terma« készülékét. | 
amely 2 dinár értékű sp Titusszal 3 
óráig rendkívüli meleget ad: sátorban, 
szobában, fedezékben 1 percen belül 
üzemképes, ételt lehet me egiteni és 
teát forralni rajta. Eladása ára 150 din.

KAPHATÓ:

■ ÁLLÁST KERES

fiai
f.a-NOVISZAD uccáit jól ismerő 

talember délelőttre alkalmazást keres 
mint hentesáru-kihordó vagy hasonló. 
Polyákovcs G. Mihály. Noviszád, Teo­
dora Mandicsa u 15. 400

Wanderer, §1 ffl 
Audi-Horch ■*■■»■■■■

gépkocsi képviselet 
AUGUST KUTALEK. 

Noviszád, Kr. Petra II. 63. Tel. 3--06

TŰZHELYEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzletben SZU BOTIGÄN.

ELADÓ

Füzy gyárban
JANUAR 27. SZOMBAT: Katolikus 

Bál a noviszádi Katolikus Ott- , 
honban. _ ■
Népviseleti bál a noviszádi Pol­
gári Magyar Daloskörben.
A szuboticai Magyar Olvasókör 
énekkarának bálja.
A noviszádi telepi Olvasókör 
álarcosbálja.

JANUÁR 28. VASÁRNAP: A szen­
tel Katolikus Ifjúsági Egyesület 
kulturdélutánja.
A noviszádi Katolikus Olvasó­
kör népviseleti hálja Epre«-ut- 
eei otthonban.
A temerini iparosok bálja.
A szuboticai Katolikus Leány­
kongregáció tcadélutánja a Vá­
rosi Színházban.
A feketicsi Dalárda műkedvelői 
•lóadják a Sárgapitykés közle­
gény operettet. I
Az adat Katolikus Ifjúsági Egye­
sület kabaréestje. 1
A szombori Magyar Nőegylet 
műsoros, táncos teadélutánja a 
Szlobodában.
A Bácskogradistei AK műsoros 
estje.
A kulai Keresztesek előadják a 
Pipacskisasszony népszínművet.

FEBRUÁR 1. CSÜTÖRTÖK: A to- 
pola-bajsoi Ipartestület bálja.
A szuboticai újságírók bálja.

8UBOTICA, Carinska u. 17. Telefon 466

»*Orfhopäd“ cipőket
minden lájóslábra, a le újabb m d- 
szerek szerint (farancUvaí készít

Gát Istriir, Szabottra Zrtnjsfu tér 9

LUXUS SZÁNKÓ eladó, megtekint­
hető Monasevics, Noviszád, Pasicscva 
9. szám. 333

PATENT GAZKALYHA, kevés fo­
gyasztású, automatikusan beállítható 
melegítővel, majdnem uj állapotban 
eladó. Telefonon felvilágosítással szol­
gál: 30—30.

LUXUS-SZANKO eladó. Érdeklőd­
ni: Noviszád, Kraiya Petra II. 39, az 
udvarban, 7. sz. ajtó. 402

SZIPLÖT, pattanást, hámlást, orr- 
vörösödést és más arcüsztátlanságot 
pár tégely használata utján b’ztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
szak üzletben kapható Háromsarkos 
nagy doboz 15 —, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer 
tár, Szubotica.

KENED1CH KAROL'i
ingoi úriszabó

SUBOTICA
Stro«sm*Y<?rova 11.

BÉRHAZAK újak. régiek BEO­
GRAD B A N előnyös megterhelések­
kel 6—7*/o tiszta jövedelemmel (ga­
rantált) a város legértékesebb rcszein 
és villák Ded Ínyénél eladók. Megbí­
zott: StVhoff Albe, Szubotica, Dobano- 
vacska 8. Telefon 68. Fényképekkel 
szolgálhatok! Vagy személyesen bemu­
tatom. 650

□ A kisiparosok figyelmébe. No­
viszád város elöljárósága felhívja 
a kisiparosokat, hogy legkésőbb 
január végéig jelentsék be hány 
segéddel és ni iyen gépezettel dol­
goznak. Erre a bejelentésre köte- 

I lezett kisiparosoknak azokat te­
kintik, akik legfeljebb két segéd­
del dolgoznak. A bejelentés illeték- 
mentes. Ha az év folyamán a kis­
iparosok újabb segédet vesznek 
fel, vagy uj gépet szerelnek be, ezt 
két hét alatt kötelesek bejelenteni j 
az adóhivatalban. Akik a bejelen-1 

, tést elmulasztják ötezer dinárig j 
í terjedhető pénzbüntetés! kapt ak.

H KIADÓ

BÚTOROZOTT szoba fürdőhaszná­
lattal azonnal kiadó. Noviszád, Rad- 
nicska 10/a. L em. jobbra. 404

"■“"■'„agymasikaiiál
KatyanszUl Nikola
tánciskoládban, Noviszád. Usztavs^ka 24 

A legszebb 3 mas/ka dijat Kap

Idekekre hat a sok 
sze lcmi munka ?

Nem kell más csak e£y 
pár üdítő csepp Penta

Kap fiató pyópysxertórafí-’
Kart <?5 fiecesifiadósefiOen

.0. gyógynövény extract ara 
üvegenként 12 Dinár.

A VAROS KÖZPONTJÁBAN, Usz- 
tav&zka ucca 5 szám alatt, egy kis. 
üzlethelyiség, amely minden szakmá­
nak alkalmas, eset eg trafiknak is, 
havi 250 dinárért kiadó. Bővebbet a 
tulajdonosnál: Hacker cukrász, Novi- j 
szád, Kraiya Alekszandra 7. 405

KERESLET

FIATALABB napszámost, aki gyár- ^ 
ban már do gozott, felveszek. Kazein, 
Noviszád, Radnicska u. 13. 4031

Uredniitvo i adroinietradia 
Szerkesztői S'» ée Idadáhivata' « 

Nov’nxád, Kr. Petra II. rFutixw: pn1 50 
Telelőn i 21-37, éjjel 20 58 
Felelős kiadó Andrée Dezső 

i émmmw aa< ima Elsiidk Ferenc
Pretplate — Előfizetés:

tgy hóra.................. ... • 28" — dinár
(kihordó diján 30 din.)

Három hóra......................... 80’— dinár
(kihordó Utján 86 d n.,

Félévre................................. 1601- dinár
(kihoidó útján 172 din.) 

zlazl svakodnevno Megjelenik naponta 
Poit.íekovn rsfun — Poslacjekkszámls:

Beograd, 59 754. Zagitb, 46.692

■5SS - a. »—a iw. r.i~ u. Uhu-n


